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jobb későn, mint soha
A válság, amely az egységespárt ber­

keiben dúl, nem tekinthető csupán egy 
párt belügyének. Nagy Emil és Berky 
Gyula kilépésének háttere és jelentősége 
túlnő egy szürke pártesemény keretein, 
mert a magyar politikai élet minden te­
hetetlen nyomorúsága világosságra ke­
rül az egységespárt házi csetepatéjának 
reflektorfényében.

Ha az objektivitás madártávlatából fi­
gyeljük az eseményeket, legelsősorban is 
azt állapíthatjuk meg . hogy Bethlen tá­
madása és Nagy Emil kilépéses riposzt- 
ja csak látszólag történt egy újságcikk 
miatt. Hogy a kérdéses cikkben igazat 
irt-e Nagy Emil, vagy tévedett, majd ki­
derül a közeli napokban. De bármennyi­
re fontos annak tisztázása a magyar kül­
politika szempontjából, hogy Nagy Emii 
állításai helytállók-e a magyar-román 
optánspör egyik jelentős fázisáról Írott 
cikkében, vagy nem, naivak lennénk, ha 
clhinnénk, hogy emiatt a valóban lénye­
ges, de mégsem alapvetően fontos ügy­
ben rúgta össze a patkót Nagy Emil az 
egységes párttal.

Nagy Emil és Berky Gyula kilépésé­
nek tényleges, igazi oka az a bomlási fo­
lyamat, amely évek óta érik az egységes- 
pártban. Tudjuk, akadnak lojális vagy 
gyermeteg lelkek Magyarországon, akik 
félelemből vagy törleszkedni akarásból el­
hiszik, hogy az egységespárt a világtörté­
nelemben ismert politikai pártok között 
a leghomogénebb, a legtehetségesebb és 
a leghasznosabb. Mi nem is akarunk vi­
tába szállani azokkal a jó fiukkal, akik 
ezt elhiszik, vagy állítják. Azt elismerjük, 
hogy a látszat kedvezett nekik, mert a 
kormányzópártban évek óta valóban oly 
tespedt csend honolt, hogy a vattázott 
fülüek valóban nem hallhattak semmi zö­
rejt. De akik nyitott füllel hallgattak, 
azok a tespedt csend fedőlapja alól gya­
nús zörejekre lehettek figyelmesek. A 
túlontúl telt has, a túlontúl biztonság 
gőgje és a túlontúl erősség elvakultsága 
morajlik esztendők óta a lakájszerti párt- 
fegyelem palackjának dugója mögött. A 
nyiltszavazás gereblyéj' vei összekapar­
tak egy marnmut többséget, hatalmuk tel­
jes súlyával ráfeküdtek az országra és 
azt hitték, hogy a történelem szekere 
megáll az ő kedvükért legalább ezer esz­
tendőre.

Az orvostudománynak régi megállapí­
tása, hogy az erőszakkal tultáplált egyén 
a leghajlamosabb a gutaütésre. Az egy­
ségespárt megalakulása óta pedig nem 
csinált egyebet, mint nőtt, dagadt, ter­
peszkedett, hízott félelmetes arányúra. 
Olyan volt, mint a tultáplált ember, aki- 
■tek pirospozsgás az arca, a pattanásig 
teltek a véredényei és a csontot burkoló 
husréteg felett arasznyi háj rakódik le. 
A laikus megjegyzése az iiyen emberre az, 
hogy derék, egészséges férfi, de az or­
vos nem törődik a látszatokkal és érvá­
gást ajánl, mert különben elkerülhetet­
len a szivszélhüdés.

Ami most történik az egységespártban, 
az nem más, mint féloldali szélütés. A 
természet örök rendjének figyelmezteté- 
sc ez: vigyázzatok! A gyermeteg lelkek 
tegnap még hangosan harsogták, hogy 
az egysegespárt egyetlen és örökkévaló, 
mára pedig rémülten rezzennek össze, 
men Nagy Emilék kilépése folytán egy- 
szerre kiderül, hogy végzetes nyavalyák 
emésztik a behemót testet és a pirospozs­
gás arcszin nem az egészséget, hanem a 
tultápláltság kóros lázát jelenti. 

Ismételjük, véletlenség, hogy a Nagy 
mii vset kapcsán pattant ki a nyílt ti- 

°k. De kipattant, ez a lényeges és az 
1 j-üységespárt mérsékletre, objektivitásra 

ajlamos tagjainak le kell vonni a kon- 
_ ^.avenciákat, meg kell csinálni az ér-

t
'agást, ki kell lépniük a pártból, hogy 

ensulyozhassák az egységespárt elefan- 
lzisát, mert különben előbb-utóbb jön

a csőd, a kétoldali szélütés, ami pedig, 
sajnos, nemcsak Bethlen grófék privát 
ügye, hanem az ország közügyé is.

Az egységespárt hét éve légmentesen 
elzárt ablakai közül kettő már kinyílt. 
Nagy Emil és Berky Gyula teljesítették 
kötelességüket önmagukkal és választóik-

kai szemben. Sokáig kellett várni, de 
jobb későn, mint soha. Most pedig kí­
váncsian várjuk, hogy mit tesznek az 
egységespárt úgynevezett liberálisai?

A betűpárbaj, amely most az ujságha- 
sábokon folyik a miniszterelnök és Nagy 
Emil között, nem személyi, hanem elvi
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harc - legalább is Nagy Emil részéről. 
Mit akar a két kilépett képviselő? Berky 
Gyula mai nyilatkozatában precízen meg­
fogalmazta : több takarékosságot, több 
szabadságot és több levegőt!

Eljutottunk hát idáig is. . .
Jobb későn, mint soha!
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Kiélésedet! a politikai párbaj Bethlen gróf
és Nagy Emil között

A miniszterelnök mai nyilatkozatában kijelentette, ha a bíróság Nagy 
Emilnek ad igazat, távozik a helyéről — Nagy Emil legújabb nyilatko­

zatában a leghatározottabban fentartja állításait
A politikai élet előterében az a mér­

kőzés áll, amely Bethlen István gróf mi­
niszterelnök és Nagy Emil között folyik 
le. De nem kisebb izgalommal tárgyal­
ják a kormánypárton Berky Gyula dr.- 
nak a pártból való kilépését és ezzel kap­
csolatban a miniszterelnökhöz intézett 
levelét. Ebben a pillanatban még nem 
iehet megállapítani, hogy milyen követ­
kezményei lesznek Berky Gyula kilépé-

Bethlen miniszterelnök
Budapest, január 16. Gróf Bethlen 

István miniszterelnök a MTI munkatár­
sa előtt a következő nyilatkozatot tette:

Nagy Emil hozzám intézett nyílt le­
velében azzal fenyeget, hogy abban az 
esetben, ha nem kapna az őt részemről 
állítólag igaztalanul ért sértésért békés 
elégtételt, kénytelen lenne nem nemes 
ellenfélnek, hanem ellenségnek tekinte­
ni és velem szemben valamilyen kijelen­
tést tenni, amellyel a köztünk fennforgó 
ügy sajtóbiróság elé volna vihető.

Erre a fenyegetésre nincs szükség. Én 
módot kívánok neki nyújtani arra, hogy 
mostmár a nemzetközi vegyes döntőbíró­
ság után a magyar bíróság is megállapít­
hassa azt, vájjon az úgynevezett brüsz- 
szeli tárgyaláson az történt-e, amit Nagy 
Emil, illetőleg előzőén Titulescu ur állí­
tott, vagy az, amit én állítok és amiről 
gróf Apponyi Albert a vasárnap reggeli 
lapokban megjelent nyilatkozatában szin­
tén tanúságot tesz. Hogy Nagy Emilnek 
erre alkalmat adjak, megjelölöm az ő cik­
kének azon kardinális tételét, amely 
egész okfejtésének kiinduló pontját ké­
pezi és amelyre támadását felépítette, 
mint olyant, amely a valóságnak meg 
nem felelő ténymegállapítást foglal ma­
gában és ennek folytán valótlan.

A cikk azt mondja: ,,Brüsszelben na­
pokon át vitáztak, alkudoztak, tárgyal­
tak a nemzetek szövetsége hivatalnokai­
nak közreműködésével, végül május 29-én 
délelőtt az lett a hosszú tárgyalás végső 
eredménye, hogy gróf Csáky Imre első 
sz. magyar delegátus aláirt egy megálla­
podást, amelyben többek között a követ­
kező mondat foglaltatik: Ami pedig a ma­
gyar optánsokat, illetőleg a román tör­
vény és a szerződés (trianoni) közötti el­
térést illeti, kölcsönösen megállapittatik 
és a magyar képviselők nem is vonják 
kétségbe ezt a pontot, hogy a szerződés 
(trianoni) nem akadályozza az optánsok 
tulajdonának kisajátítását, ha az közjólé­
ti okokból történik, ideértve az agrár­
reform követelményeit."

A későbbiekben pedig azt mondja: 
,,Sajnos, úgy áll a dolog mégis csak. hogy 
gróf Csáky Imre Brüsszelben 1923 má­
jus 29-én délelőtt, mint teljhatalmú meg­
bízott egy ott létrejött megegyezés ké­
pében aláírta a fentebb idézett monda­
tot."

Ezzel szemben én azt állítom, hogy 
gróf Csáky azt, vagy ehez hasonló tar­
talmú mondatot sohasem parafáit és nem 
is parafálhatott, mert ez a mondat, ame­
lyet Nagy Emil idéz, csakis abban a je­
lentésben foglaltatik, amelyet a népszö-

sének. Tekintettel azonban arra. hogy 
Berky Gyula egyik szervezője és meg­
alapítója volt a kisgazdapártnak, aki 
Nagyatádival együtt vezette és irányítot­
ta is a kisgazdákat, kisgázdakörökben 
igen mély benyomást keltett, különösen a 
miniszterelnökhöz intézett levél hangja 
és megindokolása annak, hogy miért ha­
tározta el magát Berky Gyula az egysé­
gespártból való kilépésre.

válasza Nagy Emilnek
vétség titkársága dolgozott ki és adott 
be a népszövetségnek a brüsszeli tárgya­
lásokról és amelyhez gróf Csákynak és a 
másik magyar kiküldöttnek nem is volt 
közük.

Állítom továbbá, hogy még ezen mon­
dat is megtévesztően van idézve Nagy 
Emil cikkében, mert az idézet elhallgatja 
az utána következő, még pedig a kárté­
rítésre vonatkozó részét ugyanezen je­
lentésnek, amelynek elhallgatásával kelti 
azután azt a benyomást, mintha gróf 
Csáky román álláspontra helyezkedett 
volna ebben az ügyben, de ismétlem, gróf 
Csáky sem az idézett mondatot nem para­
fába, sem azt a jelentést, amelyben ez a 
mondat előfordul. Ezzel Nagy Emil vád­
jai önmagukban omlanak össze.

Gróf Csáky Imre nem ezt a tételt, ha­
nem egy egész más mondatot parafáit, 
egy másik dokumentumban, ami nem a 
kérdés lényegére vonatkozott és ami azt 
a kérdés lényegét nem érintő s azt meg 
nem oldó, semmitmondó és a tanács szá­
mára készült határozati javaslat tartal­
mazta, amit Adatéi előadó ur akkor dol­
gozott ki, amikor előzetesen megállapo­
dást nyert, hogy a kérdés lényegében a 
két fél megegyezni nem tud és kilátás 
sincs a lefolytatott viták után arra, hogy 
megegyezni képesek lennének.

Ez a passzus a következőképen szól 
magyar íorditásban:

........és a román kormány a maga részé­
ről híven ragaszkodva a szerződéshez és 
az igazságosság azon elveihez, amelye­
ken az ő kijelentése szerint az agrár tör­
vényhozás alapul, a magyar optánsok ér­
dekeivel szemben jóakaratot fog tanúsí­
tani."

A magyar kormány nem is azért de- 
zavuálta tehát gróf Csáky aláírását, mint­
ha gróf Csáky ezzel az aláírással akcep­
tált volna valamit, ami a magyar jogi fel­
fogással a kérdés lényegére nézve ellen­
tétben állna, hanem azért, mert gróf 
Csáky arra fel volt ugyan hatalmazva, 
hogy kísérletet tegyen a kérdés lényegé­
re nézve megegyezést kötni a román de­
legátussal, de nem volt felhatalmazva 
hogy megkösse a magyar kormány állás- 
foglalását és szabadkezét az előadóval 
szemben egy határozati javaslatra nézve, 
ha ez olyan semmitmondó is, mint amit 
a népszövetség Adatéi javaslatára ma­
gáévá tett és amely azon esetben válha­
tott csak aktuálissá, ha a megegyezés lé­
nyegére vonatkozólag a felek között nem 
jön létre az a vita a népszövetség tanács­
ülésén, amelynek egyes szónokait Nagy 
Emil cikkében idézi. Nem akörül forgott

tehát, hogy Csáky parafiájával kész meg­
egyezés jött-e létre a magyar és román 
álláspont között az optánsok sérelme tár­
gyában, még pedig ama román jogi fel­
fogás honorálásával, mint ahogy azt 
Nagy Emil a magyar közönségnek feltá­
lalni szeretné, hanem akörül, hogy az 
Adatéi által előterjesztett semmitmondó 
határozati javaslattal szemben amely, 
ismétlem, egy kérdést sem oldott meg, 
mindent függőben hagyott, egyik félnek 
sem adott igazat és csak arra volt jó, 
hogy a népszövetség tanácsa a kérdés 
megoldására vonatkozó komoly köteles­
sége alól egyszerűen kitérjen •— figye­
lembe veendő még gróf Apponyinak a 
dolgok elkenésére irányuló ezen lépés el­
len felemelt vétója, vagy le van-e kötve 
a magyar kormány keze, Csáky parafiája 
folytán előállott határozati javaslat foly­
tán.

A népszövetség tanácsának tagjai, — 
mint előrelátható volt - a legkényelme­
sebb álláspontot választották és igyekez­
tek az ódiumot ezért a pilátusi példának 
nyomán gróf Csálcyra tolni, de aki csak 
némileg ismeri a népszövetség mentali­
tását és ugyanebben a kérdésben ma kö­
vetett taktikáját, igazat fog adni nekem, 
amikor azt az állítást merem kozkáztatni, 
hogy valószínűleg ugyanez lett volna az 
előterjesztett határozati javaslatnak sorsa 
akkor is, ha gróf Csáky azt előzetesen 
nem parafálja, mert a halasztó jellegű ha­
tározatok megindokolásában a népszövet­
ség tanácsa utolérhetetlen tökélyre vitte 
eddig is és sohasem jutott zavarba azt 
megindokoló argumentumok felkutatásá­
ban.

Állítom tehát és fenntartom végered­
ményében, hogy Nagy Emilnek az az állí­
tása, mintha gróf Csáky olyan dokumen­
tumot parafáit volna, amely a mi jogi ál­
láspontunk feladásával ellenkezik. Felszó­
lítom Nagy Emilt, hogy ezért az állítá­
somért vegyen magának elégtételt a m. 
kir. bíróság előtt és kijelentem azt is, 
hogyha sikerülne neki állításait a bíró­
ság előtt bebizonyítani, én menten távoz­
ni fogok helyemről, de viszont Nagy 
Emil is vonja le a konzekvenciákat köz­
életi szereplése tekintetében akkor, ha a 
bíróság nem neki ad igazat, mert a köz­
élet szereplői komoly felelősséggel tar­
toznak a köznek azért, amit mondanak. 
A belőle reám eső részt örömmel kész 
vagyok ez ügyben is vállalni.

Nagy Emil válasza 
Bethlen gróf válaszára

A miniszterelnök ma közétett válaszá­
ra Nagy Emil az alábbi választ adta :

A miniszterelnök ur válasza nem 
fedi azt a kirohanását, amelyet ő a párt­
körben ellenem intézett. Ha a pártkör­
ben arra az álláspontra állott volna, hogy 
ő úgy látja a kérdést, hogy gróf Csáky 
nem azt a mondatot parafálta, amelyet én 
ismert vezércikkemben idéztem, hanem 
egy semmitmondó klauzulát, akkor az 
egész kérdés egy egyszerű diplomáciai 
szakkérdéssé zsugorodott volna össze.
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A miniszterelnök ur a pártkörben el­
hangzott beszédének egesz tónusá­
ban engem súlyos valótlanságok 

állításával vádolt.
Ennek a kirohanásnak az egész sértő tó­
nusa volt az, amit én joggal vettem

A miniszterelnök mai válaszában 
tett különböztetéseket hirteleneben nem 
is vagyok képes felfogni, mert

hiszen, ha gróf Csáky nem parafáit« 
azt a bizonyos kijelentest, hanem 
csak semmitmondó klauzulákat irt 
elő, akkor az én józan eszemmel 
egyáltalában nem vagyok kepes fel­
fogni, hogy miért volt akkor szük­
ség a Csáky gróf rettenetesen kínos

dezavuáiására.
Teljesen zavarban vagyok a tekintetben, 

hogy
nem vesztette-e el a minisztere nők 

ur a helyes gondolkozás fonalat,
amikor fentartja ellenem azt hogy én 
valótlanságokat mondottam, de ezt az 
állítását az összes eddig ismert tény 
olyan beállításával teszi, amely teljesseg­
gel érthetetlen. Azt a fontos lépést, hogy 
egy kormány teljhatalmú miniszterének 
a8 parafálását dezavuálja, csak igen sú­
lyos esetben szabad megcselekedni.

Ha tehát állana a kérdés, hogy gróf 
Csáky csupa semmitmondó dolgot 
parafáit, mi szükség volt odaállítani 
a magyar nép becsületét a genfi ta­
nács elé olyan megvilagitasban, 
mintha a magyar kormány dezavua - 
ta volna azt, amit Csáky gróf parafalt. 

Valósággal meg vagyok akadva atekin 
tétben, hogy a miniszterelnök ur gondol 
kodásmódjáról mi legyen a véleményem. 
Nem is tudom hirteleneben megállapíts- | 
ni azt, hogy ezen válasza után mikepen | 
fogalmazzam én meg az én sajtopana- 
szomat. Ezt még majd ezután fogom 
eldönteni, hogyha a kérdés fölött idom 
lesz gondolkodni. Csak azt bámulom, 

hogy akkor

ha is sikerre vezethetne, mert ilyen 
modorral és ilyen hangnem haszná­
lásával igazán teljesseggel lehetet­
lenné teszi azt, hogy Genf ben m. 

valaha is igazságot kaphassunk.
Én borzasztóan sajnálom ezekután, hogy 
azt a bizonyos vezércikket megírtam, 
mert akaratom nélkül közvetve okot szó - 
gáltattam Bethlen gróf eme borzasztó el­
szólására, amivel bennünket a genfi nép 
szövetség előtt még kellemetlenebb szín­
ben fog feltüntetni annal, ami out mar 
amúgy is előállott azért, hogy a magyar 
kormány dezavuált valamit, amit teljha­
talmú minisztere aláirt. A sértés lényé­
gé az én felelősségem szempontjából az,

hogy
én ismert vezércikkemmel olyan va­
lamit állítottam, amit 1923 julius 
5-én nemcsak a tanácstagok, de Ap- 
ponyi Albert is éppúgy láttak, mint 
én, ahogyan vezércikkemben mon­

dottam.
Hiszen mindenki az egész tárgyaláson 
már arról beszélt, hogy szabad-e de- 
zavuálni, amit Csáky aláirt, igen-e vagy 
nem. És most a miniszterelnök ur szerint 
kisül, hogy Csáky egyáltalában nem ír 
alá semmi fontosat.

Itt az én eszem teljességgel megáll. 
Én azt hiszem, megáll minden em­
bernek az esze, aki tud olvasni es 
aki tud egy tárgyalási anyagot vé­

gig követni.

Végezetül a kép teljessége végett 
Végezetül V termesze-

hangsulyoznom kell « ■ hogynak g ^ |
tesen az egesz Csaky-tele a
töbiróság előtt .sulya nmaC^k0r álmomból 
dottam meg éjszaka, amntui .
feTverTek, hogy a döntőbirósag e^t a
felpereseket Csáky gróf nem kepvtselve , 
a döntőbírósági eljárás során mindaz m
lékes, ami Brüsszelben történt.

Nem volt szükségé így az én 
zércikkemet, amelynek a tendenciája Ap- 
ponyi Albert ügyvéd, sikerének meltata^
* 1. ac ahol az előző brüsszeli egyc~
sa.Vot re*k mint egy kellemetlenséget 
menyt csak mint egy .„viizdenitüntettem fel, amelyet nek leküzdeni 
kellett olyan mederbe terelni, hogy mos 
tan a kérdés oda lyukad ki, hogy

az ellenem szóié pártköri kirohanás 
után Bethlen István gróf most mar 
legalább is olyan súlyosan k.rohan 

az egész genfi tanacs ellen.
Hogy ez okos-e, helyes-e politikus-e, 
e tekintetben azt gondolom, kar szót vesz­
tegetni és én, mint magyar ember, tel­
iességgel örülök annak, hogy a magy 
miniszterelnök ur ilyen nagy fegyvert 
adott ellenségei kezebe sajat magun " 

len.
Nagy Emil hétfőn este munkatársunk 

előtt az alábbi nyilatkozatot tette.
— A miniszterelnök ellen ragalmazas 

pert fogok indítani. Azt szeretnem, mint 
fömagánvádló, hogy-a bíróság i eJc 
Bethlent, de mint magyar ember, azt ki 
vánom, hogy felmentsék.

13;
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A kormánypolitikának reakciós irányba való 
eltolódása^késztette Berky Gyulát a kilépésre

____ Vi tanács hozott.

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló 

1 pengő
lefizetne ellenében egy hónapig basanMlmtja M8Í»«ny.

a Debreceni Független Újság j

kölcsön könyvtarat.
a szükséglet fedezhető legyen. Az eme­
lés előreláthatólag 2—3% lesz.

A kereskedelmi miniszter rendeleté 
értelmében létesített utmesten tan olyan, 
vezetésével Bariba István helyettes 
utmestert bízták meg. ..

A reggel 9 órakor kezdődött közgyűlés 
délben 12 órakor ért véget.

a»...«*—«*—»—'

Csapadékra hajló enyhe idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: Az észak­

nyugatról érkezett depresszió az Észak.tenger 
Iáján elorenyomulóban megakadt. Vele kapcso­
latban azonban a Génuai-öböl [elöl masodla- 
nos depresszió fejlődött és Így az azon maxu 
„um sem juthatott előbbre, Jan Mayen .elöl 
azonban nagy légnyomás latszik közeledni. 
Európában az időnek enyhe lellege van

Hazánkban általában felhős idő melle t a 
hőmérséklet keveset változott. Az épei, lágy 
gyenge és csak egyes helyeken, Így Turkevén 
Süllyedt a hőmérő a -5 (ok C ^Csapadék 
nem volt. Ma déli hőmérséklet, Budapesten

+ 1 C. lók. . ,
Jóslat: Csapadékra hajló és aránylag enyhe

miért kellett Gajzágónak az o genfi 
hosszú előadásában azzal magyaráz­
ni Csáky parafálását, hogy o azt 
csak pillanatnyi gyöngesegeben es 

idegtulfeszültségben tette.
Hiszen ha a pillanatnyi gyöngeségben és 
idegtulfeszültségben aláirt semmitmondó 
nyilatkozatokat, mint ahogy ma azt a 
miniszterelnök ur állítja, akkor megint 
nem értem sem az egész Gajzago-fele 
előadást, valamint nem értem Apponyi 
Albert gróf ama kijelentését sem a Julius 
S-i ülésen, amelyben ö maga elismerte, 
hogy egy szerencsétlen eset történt 
Brüsszelben. (Unfortunata occurence.) 
Tehát nyilvánvalóan most mar az egesz 
kérdés odazsugorodott össze a miniszter­
elnök ur válasza után, hogy mire vonat­
kozott Csáky parafálása.

Én joggal hihettem azt a genfi ta 
nács tárgyalási anyagának ismerete 
alapján és az ott levő előkelőségek, 
köztük Apponyi Albert kijelentései 
után, hogy ez a parafálas lényégre 
vonatkozott, nem pedig valami sem­
mitmondó klauzulára. Mert hiszen 
miért volt szükség akkora dezavua- 

lási hűhóra.
Valósággal meg vagyok ijedve, nem 

a magam esetleges közéleti szereplese 
szempontjából, amely irányában nagyon 
hidegen gondolkozom, de meg vagyok 
ijedve, hogy Magyarország miniszterei- 
nöke nem vesztette-e el maga alatt a ta- 
Iáit olyan mértékben, hogy ilyen tény­
állás után velem szemben fenntartja a 
nártkörbeli sértő kirohanását, ha módo­
sított és nagyban szelídített is a szöveg­
ben.

Az meg azután, mint magyar em­
bert teljességgel megdöbbent, ahogy 
a miniszterelnök ur a genfi tanácsról 
beszélt. Ebben azután mar igazan 
olyan cézári modort vélek látni, aho­
gyan beszélhet egy Mussolini a genfi 
tanácsról, de nem a letiport, gyenge, 
szerencsétlen Magyarország minisz­

terelnöke.
Ezután a válasz után érteni kezdem azt, 
hogy miért mondotta a miniszterelnök 
ur ősszel a pártkörben, hogy o akkor 
hisz csak az igazságban, ha azt anyagi 
erő támogatja.

Ilyen hangnem mellett nem hiszem, 
hogy lord Rothermere akciója vala-

1 Szerezzünk takarékbetétkönyvet
Kötcsönós Segélyzó-Egylctnél.

Berky Gyula, aki az egységespart 
egyik legkoncepziózusabb és legtekinté­
lyesebb tagja volt, kilépésének okairól a 
következőket mondta munkatai sunknak .

— Azt hiszem — mondotta Berky 
Gyula hogy lépésemmel végeredmény­
ben szolgálatot teszek nemcsak Bethlen 
István miniszterelnöknek, hanem az or­
szágnak is. Az én meggyőződésem sze­
rint a dolog úgy áll, hogy

Bethlen miniszterelnök nem látja 
tisztán a helyzetet sem a pártban, 
sem az országban attól a politikai 
rabicfaltól, amelyet szeme ele vontak.

Kilépésemnek oka kizárólag az volt, .íogy I 

kilépésemet nem akartam diskusszio tar- I 
evává tenni. Ez az én egyéni elhataroza- | 
som. Egy esztendő óta érik már bennem. . 
Nem pusztán annak az elhatározásnak a I 

f • =? !- __14. -at-nnl-vpt az elno- I

ki tanács hozott.
Tisztán a párt hibás kormányzata es 
a kormányzati politikának tévedéséi, 
valamint annak reakciós irányban 
való eltolódása késztetett engem el­

határozásomra.
_ A parlamentben egyébként már a 

legközelebb módomban lesz az egyseges- 
párt programmjät teljes egészében kifej­
teni az egységes párt azon tagjai előtt is, 
akik ezt a programmot esetleg nem o.va 
ták volna el. Én a régi programúi alap­
ján állok, azon mákszemnyit nem változ­
tatok és nem is fogok változtatni.

Mint ellenzéki kisgazda és polgári 
párti képviselő is azt a politikát fo­
gom követni, amelyet eddig követtem 

Az én óhajom és kívánságom ^ ez 
több takarékosságot, több szabadsagot, 

több levegőt!Nem pusztán aimar. „t. ------------------ ..

Haiduvármegye Pákozdy Sándor alispánt ásLudany 
Miklóst küldte ki az amerikai Kossuth szobor 

leleplezésére
Hajdumegye törvényhatósági bizottsa 

ga hétfőn délelőtt a vármegyeház kista­
nácstermében dr. Hadház y Zsigmond 
főispán elnöklésével rendkívül közgyűlést 

tartott.
A rendkívüli közgyűlésen döntöttek

Hajdumegye képviseltetéséról a newyorki 
Kossuth-szobor leleplezésen. A közgyűlés 
Pákozdy Sándor alispánt s Lu°a."y 
Miklós bizottsági tagot bízta meg Hajdu­
megye képviseletével és a kiküldetési 
költségekre személyenként 605 dollar 

szavazott meg.
Komárom és Esztergom ideiglenesen 

egyesitett vármegyék átiratot intézték a 
társtörvény hatóságokhoz, hogy egyutte 
sen lépjenek fel a Nemzeti Bank igazga­
tóságánál abban az irányban, hogy a 
bank a fiókjainál

emelje fel a váltóleszámítolás! hitel­
kontingenst,

a hiteligény megfelelőbb kielégítése és a 
hitelforgalom jobb lebonyolítása erdeke 
ben. Az átiratot a közgyűlés magaeva tét- 
te, illetve csatlakozott hozzá.

A közgyűlés elhatározta, hogy felír ^ 
belügyminiszterhez az 1928; évi község, 
pótadó megyei hozzájarulasanak feleme- 
ése végett. A felemelésre azért van szük­
ség, mert az állami adókat 1928-ra az 
adócsökkentési törvény értelmében redu­
kálták, ennek megfelelő százalékkal pe­
dig csökkent a községi pótadó is. A me­
gyei költségvetés kiadásait nem fedezi a 
redukált pótadó, tehát a községekre es 
városokra kivetendő hozzájárulás össze- 
gét olyan mértékben kell felemelni, hogy

76,163 hóid területet vetet­
tek be Debrecenben

V a s s Károly dr. tanácsnok bejelen­
tette hogy a tavaly bevetett terület osz- 
szeirása befejeződött. A nyilvántartott 
82 000 katasztrális hóidból 7 ,
holdat vetettek b e , legalább is

enAyztajhÍtnezeetrtekhÍld különbség, amely ° 

Így előáll, valószínűleg úgy ke'etkezeM_ 
hogy az egy holdon alóli területekről a 
hatóság rendelkezésére nem allanak ada­
tok. A kimutatásokat felküldi ele a Sta 

tisztikai Hivatalhoz.
•>«»® •"*

Balkányi Kálmán előadása 
a kereskedelem me’lőzéscrül

Miskolc, január b.
A Gazdakörben Balkányi Kálmán ár­

az Omke igazgatója, a Cobd.el^(zi°XKe'- 
sjg miskolci fiókjának, a miskolci Ke 
reskedelmi Vestiilctnek, valamint a ne 
reskedők ás Gazdák Körének a meg­
hívására előadást tartott. R

Balkányi Kálmán ur. előad. s;. a 
első részében azt fejtette ki, to 
jelent az előadás rejtélyes enne. . - 
bnii előadás Csütörtökről, tz a GsiiOi 
tök élő személy volt. akinek nevet a 
régi okiratok lapjai kozott ^bet ma, 
találni. 350 évvel ezelőtt élt CsiitorloK

KORZÓ DROGÉRIA
DEBRECEN 

Piac ucca 42
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Sen Vzt "hiszem ‘nagyobb dicséretet nem mondhatok

üveggel kutderu. LÁBASS JUCI.
Üdvözlettel

ta'.imi. ooo c\ > vi — — .
'Boldizsár magyar kereskedő, -mi k a 
Csütörtök Boldizsárnak az ügyekéi 
egyszer levelet Ali basa magyar i 
deákiával Crna főherceghez es ebbe 
levélben a visszatérő örökös tómat ic 
hét megtalálni. „Az nem Isién st< i • 
hogy szegény kereskedő neveket C. 
kell megnyomorgatni." ,

\ Csütörtök Boldizsárok ugyeve 
már hétfőn kellene foglalkozni. 
szemben sajnálattal Veil inegal le 1 ‘ _ 
hogy sohasem sietősek a magv• j„ 
dasági élet fontos problémái amv - 
illetékesek előtt, hogy már hétfőn 'at, 

den foglalkozzanak velük, hanem 
mindig csak az utolsó napon t 
iiak róluk, mert a késlekedés ot 
minden vonalon.

Pedig a magyar kereskedve", 
érdemciné a támogatást, hhclyei 
ban ennek az ellenkezőié_ törtein'• •
Uetetlen a kereskedőnek rizikót “ ^ 
ha megtörténhetik az, ho*s «- 
egy szövetkezetnek hallatlan <11 - y; s. 

Mi azt kívánjuk, hogy a magvai ■ , 
kedelcmnek, iparnak és mezogaz a. k 

< adják meg a szabad kezde.nur 
i teljes lehetőségét.

Lapkézbesitől et
I fizetéssel és jutalékkal felveszünk. C.m a

kiadóban, Piac ucca 49. sz.

van

ncg-
i/on-
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legyen. Az etne- 

lesz.
iszter rendelete 
lested tanfolyam 
[stván helyettes

dődött közgyűlés 
get.

6 enyhe idő
jelenti: Az éizak- 

zió az Északitenger 
akadt. Vele kapcso- 
iböl lelöl má-udla- 

igy az azori maxi.
2, Jan Mayen ielöl 

látszik közeledni. 
ie jellege van. 
lhös idő mellett a 
zott. Az éjjeli lágy 
ycken, igy Turkevén 
ok C. alá. Csapadék 
crséklet, Budapesten

ó és aránylag enyhe
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rületet vetet- 
írecenben
tanácsnok bejelen- 
cvetett terület ösz- 

A nyilvántartott 
holdból 7 6,163 
k be, legalább is

különbség, amely *■ 
eg úgy keletkezett, 
alóli területekről a 
re nem állanak ada- 
t {elküldték a Sta-

se

nán előadása 
n me'lőzéséről
Miskolc, január ló.
!alkdnyi Kálmán dr„ 
i. a Cobden-Szővct- 
nalt, a miskolci Kc- 
nek, valamint a Ke­
ik Kövének a meg­
ártott. , _ ,
11 dv. előadásának
fejtette ki, hogy mit 
.-jtélyes címe: Szom- 
■tökről■ láz a Csiilüt- 
olt, akinek nevet a 
ii között lehet meg-
v/clőtt élt Csütörtök
kereskedő. Ennek a 

Írnak az ügyében n 
li hasa magyar iro- 
teveeghez és ebben a 
érő örökös témát le- 
z nem Isten szerese, 
reskedő népeket tSV
itni." . ,
Boldizsárok ügyévé 
ic foglalkozni. 1 /zci 
al kell megálla tani, 
nőseit a magyar gaz- 
problémái ann> ira -:" 

logv már hétfőn vag> 
tanuk velük, 
utolsó napon t •.>«»' 
a késlekedés ott van

:tr kercskedelen nv. 
igatást. Ehelyct 
lenkcző.ie történik. ■<;
!edimek rizikót vallat

<k az. houv 
Iek hallatlan chan t nti 
liogv a magyar ne

•vak és mezógazd.ivk 
a szabad kezdeménye'

Vakmerő rablótámadás egy Rákócl 
uccal lakásban

Vrsirnap estefelé a Rákóczi uccán a 36. 
„zámu házba betért egy fekete prémkabátos 
[érf; $ Csendom Józsefné lakásába ment be.
Az asszonynak előadta, hogy ö erdélyi mene­
kült és kérte, hogy segítsék ki néhány pengő­
vel Csendomné kijelentette, hogy nem adhat 

• nzt mert a férje nincs a háznál és a pénzt 
az tartja magánál. Az ismeretlen férfi erre

hirtelen nekiugrot/ az asszonynak, leverte 
a Ibidre és mikor látta, hogy már eszmé­
letlen, gyorsan összecsomagolt minden el­

vihető holmit és megszökött.

Mire Csendomné magához tért, a vakmerő 
rabló már messze járt.

A rendőrség a megtámadott asszony felje­
lentése alapján megindította a nyomozást és 
valószínűleg hamarosan kézr eis kerül a rabló.
Az asszony sérülést nem szenvedett, csupán 
elkábult az ütéstől.

•p. •• «*••• •• '••••*■

A kivégzésre cicomásán öltő 
zött fel a féi gyilkos asszony

Newyork, január 16. Snyder lapszerkesztő 
feleségét, akit a mull héten férje meggyilkolása 
miatt kivégeztek, o kivégzés pillanatában leto- 
togniláltak. Newyorki tudósítónk jelenti, hogy 
szigorú vizsgálat indult meg annak kiderítésére, 
miképpen kerülhetett a fotográfus a kivégzés
^A^lotografia Snvdernél a villamosszéken áb­

rázolja.
Az amúgy is rövid szoknyája egészen fel­
csúszol/, úgyhogy a combjából is látszik 

egy darab.
A kövérkés asszony hátraveiett fejjel iilt a 
villamosszéken és meztelen karjai oda vannak 
kötözve a villamosszék támlájára.

Abból az újságból, amely ezt a fényképet 
közölte, tömérdek példány kelt el. Az emberek 
egymás kezéből kapkodták, voltak azonban 
olyanok is, akik felháborodással dobták el.

Ma nyilvánosságra került, hogy 
Snyderné rendkívül kacéron öltözködött 

le! az utolsó uljára.
Divatos toalettel öltött magára, sőt nagy gondol 
lorditott a kombinéra is. Amikor a nóher a 
nyakánál mélyen letolta a ruhát, a jelenlévők 
látták, hogy

rózsaszínű kombiné van rajta.

A bűntársa, Gray,
szintén elegánsan lelöltözködött

az utolsó útra. Még arról a zsebkendőről sem 
feledkezett meg, amely a kabátja szivarzsebé- 
böl kikandikált.

A kivégzés után a két holttestet levetkőztették 
és a halottaskamrában egymásmellé fektették.

I Trlpollszi tagolj tolmjkézre került 
Debrecenben

A Vígszínház-mozgó igazgatósága jelentette 
vasárnap este a rendőrség központi ügyeletén, 
hogv a mozgó gépháza mellett lévő forgató 
kamrából ismeretlen tettes ellopta a ,,lripo- 
liszi fogoly“ cirnü sláger film első felvonását. 
A film vasárnap ment utoljára ás a lepergett 
felvonásokat átvitték a rolnizó kamrába, hogy 
ott visszaforgassák. A gyerek, akit a filmek át­
vitelével bíztak meg, nem zárta be a kamra 
ajtaját és igy lophatta el valaki a 300 méter 
hosszú filmtekercset.

A kár igen jelentékeny, mert az első felvo­
nás nélkül az egész film értéktelenné vált. A 
rendőrség megindította a különös lopás ügyé­
ben a nyomozást, de eredményi elérni még nem 
sikerült. Valószínű, hogy a lopást azok közül 
követte el valamelyik, akik a mozik gépháza 
körül szoktak állandóan tartózkodni.

Ismét súlyos sérelem érte a kormány
részéről Debrecent

A repülőteret a Debrecennel történt megállapodás
után Nyíregyházán létesítik

Nagyon régi panasz, hogy Debrecen 
mostohagyermeke a kormánynak. Hogy 
ez a panasz mennyire indokolt és meny­
nyire jogos, mi sem bizonyítja jobban, 
mint az az eljárás, amit a kormány tanú­
sított Debrecennel szemben a repülőtér 
dolgában. Mint ismeretes, a kereskede­
lemügyi miniszter tavaly tárgyalásokat 
indított a várossal abban az irányban, 
hogy a város engedjen át megfelelő terü­
letet a kereskedelemügyi minisztérium­
nak kereskedelmi repülőtér létesítésére.
A tárgyalások hosszabb ideig folytak s 
végül is abban egyeztek meg, hogy

a város az Epreskertben jelenleg is 
repülőtérnek használt területet enge­
di át kereskedelmi repülőtér céljára

méltányosan megállapított évi bérért, to- 
vábbmenőleg pedig egyéb kötelezettsége­
ket is vállalt útépítés és hasonlók tekin­
tetében. A tárgyalások már majdnem be­
fejezés előtt állottak, a szerződésterve­
zet is készen volt már, amikor Debrecen 
várost nagy meglepetés érte a kereskedel 
mi miniszter részéről. A miniszter ugyan 
is leirt a városhoz és tudomására hozta, 
hogy

közben Nyíregyháza kedvezőbb aján­
latot tett a repülőtér ügyében Deb­

recennél,
mert Nyíregyháza ingyen adja a repülő 
teret és az ott szükséges létesítmények 
költségeihez is hozzájárul. A miniszter 
erre való hivatkozással közölte a város­
sal, hogy

csak abban az esetben hajlandó Deb­
recenben felállítani a repülőteret, ha 
a város ugyanazokat ajánlja fel a ke­
reskedelemügyi minisztériumnak, 

mint Nyíregyháza.
Debrecen város közgyűlése tavaly no­

vember 27-én tárgyalta a kereskedelmi 
miniszter leiratát, amely élénk visszatet­
szést váltott ki. A törvényhatósági bi­
zottság feliratot intézett a miniszterhez, 
rámutatva arra, hogy

a városok és a kormány között folyó 
tárgyalások komolyságát a legna­
gyobb mértékben veszélyezteti az, 
ha tárgyalás közben egyik város rá­

licitál a másikra.
Ebből az elvből kiindulva Debrecen vá­
ros nem volt több áldozatra hajlandó a 
repülőtér érdekében, mint amennyit már 
egyszer felajánlott.

Erre a feliratra most érkezett meg a 
kereskedelmi miniszter válasza.

A leiratban a miniszter elismeri, 
hogy Debrecen számos oknál fogva, 
már csak nagyobb fejlődési lehetősé­
gei miatt is, sokkal alkalmasabb lett 
volna repülőtér létesítésére Nyíregy­

házánál.
De ennek kedvezőbb ajánlatát kellett el­
fogadnia, mert a repülőtéri építkezések 
és a postarepülötér fenntartása olyan 
nagy kiadásokkal jár, amelyekre az ál­
lami költségvetésben nem tud fedezetet 
teremteni. A miniszter végül azzal a ké­

tes értékű vigasszal látja cl Debrecent 
hogy ha a tiszántúli postarepülő szolgá­
lat kiépítése olyan mértékben haladna 
előre, hogy szüksége mutatkoznék repülő 
állomás felállításának Debrecenben, ő 
hajlandó újra felvenni a tárgyalásokat, 
természetesen már most megmondva azt, 
hogy a repülőtér kiadásai alól a keres­
kedelemügyi kormány megfelelő arány­
ban mentesülni akar. Vagyis: lesz repü­
lőtér, ha Debrecen fizet.

A kereskedelemügyi miniszter leiratát 
hétfőn mutatták be a városi tanácsnak,

amely meglehetősen vegyes érzelmekkel 
fogadta. Zöld József tanácsnok meg is 
jegyezte, hogy annak idején azzal indí­
tották meg a tárgyalásokat, hogy a re­
pülőtér azért is szükséges, mert az egye­
temi ifjúságot ki akarják képezni a sport 
repülésben. Kiváncsi, hogy ezt mikepen 
teszik most meg, amikor a repülőteret 
Nyíregyházára vitték.

A tanács egyébként elhatározta, hogy 
a kereskelemügyi miniszter leiratát be­
terjeszti a közgyűlésnek azzal, hogy te- 

‘ gye irattárba.

Az állampolgárság igazolása címén 
zaklatják az újonnan megválasztott 

bizottsági tagokat
Mint megírtuk, a törvényhatósági bizottság 

újonnan megválasztott tagjait, azok családtag­
jait, sőt alkalmazottait is hatósági közegek 
keresték lel, különböző kérdésekkel halmozva 
el őket. Ez ellen az eljárás ellen a független­
ségi balpárl tagjai tiltakozásukat fejezték ki, 
Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő pe­
dig a Debreceni Független Újság vasárnapi szá­
mában megjelent nyilatkozatában itclte cl azt.

A polgármesteri hivatalban azt a magyará­
zatát adták az eljárásnak, hogy Poroszlay 
László, az igazoló választmány elnöke átírt a 
polgármesteri hivatalhoz

a megválasztott bizottsági tagok állampol­
gárságának igazolása végett.

Az 1386. évi XXI. törvénycikk 23. szakasza 
ugvanís taxatíve felsorolja a választhatóságot 
kizáró okokat és ezek közt mindjárt az A) 
pontban megjelöli a nem magyar állampolgár­
ságot. A polgármesteri hivatal a közigazgatási

rendészeti ügyosztályt bizla meg az uj bizott­
sági tagok állampolgárságának Igazoltatásával s 
ennek a közegei jártak aztán el a tagoknál.

Ez a magyarázat idáig rendben is lenne, kü­
lönösen azzal az Indokolással, hogy a polgár­
mesteri hivatal nem akarta megidézni magyar 
állampolgárságuk igazolása végett a bizottsági 
tagokat. Hegymegi Kiss Pál azonban nyilatko­
zatában rámutatott arra, hogy Poroszlay László 
igazoló választmányi elnök saját kijelentése 
szerint ilyen Igazoltatást nem rendelt el, más­
részt pedig, ha valóban az állampolgárság meg­
állapításáról van szó, akkor

egyenesen n bizottsági tagokhoz kellett 
volna fordulni a hatósági közegeknek, meg­
jelölve pontosan a küldetésük célját, nem 
pedig a családtagoktól és az alkalmazot­

taktól érdeklődni.

Mert ennek igy valóban molcsztálás jellege van.

Mit csinálnak a külföldre került 
magyar kommunista vezerek.

Legtöbbjük a szovjet szolgálatában áll 
9 és néhány magas állást tolt be

Kauciót sikkasztott az ügynökétől 
EB? állítólagos budapesti műszerész

A debreceni rendőrségen panaszt 
tettek egy Virág Ferenc nevű állítóla­
gos budapesti műszerész ellen, aki 
Debrecenben ügynökségi irodát akart 
telullitani és jó kereset Ígéretével ügy­
nököket keresett. Többen jelentkeztek, 
köztük egy hajduszoboszlói ember is. 
akitől Virág .300 pengő kauciót vett fel 
és kiküldte Mátészalkára, hogy ott üz­
letet csináljon. Mire azonban az ügy- 
uök visszatért Debrecenbe, már nem 
találta meg Virágot, aki eltűnt a kau­
ciójával.

Feljelentésére a rendőrség megindí­
totta a nyomozást és megállapította, 

V irág veszedelmes csaló, aki mar 
hasonló 

In

Fürdőszoba tükrök,
Inlckelezett polcok gyári árbai kaphatók |

jSipkovits tükörgyára
I TaUlltB jIKA

Berlin, január 16.
A magyarországi proletárdiktatúrának Garbai 

Sándor elnökkel és Kun Béla külügyi népbiz­
tossal az élén 32 népbiztos volt. Közülök csak 
Szamuely Tibor lelte halálát menekülés köz­
ben az osztrák határon. Rákosi Mátyás es 
Szántó Zoltán tavaly álruhában visszatértek 
Magyarországra, hogy uj kommunista lázadást 
szítsanak és ma mindketten a budapesti fogház 

lakói.
Kun Béla Moszkvában a 111. Int er náció nálé 

végrehajtó bizottságának tagja.

Ö fojtotta vérbe a krimi ellenforradalmat es 
oly vérengzési fejtett ki, hogy a mérsékelt 
kommunisták is rosszalták. A szovjet 10 esz­
tendős fennállásának évfordulóján megkapta a 
moszkvai vörös zászló-rendjelet.

Pogány József, a kommiin hadügyminisz­
tere Amerikában szervezi a magyar kom- 

munistákat.
Landler Jenő belügyi népbiztos Becsben kom­
munista agitátorképző iskolát vezet.

Bokányi Dezső kütlötdön utazgat a moszk­
vai kormány megbízásából.

Nyisztor György íöldmivelésügyi népbiztos 
Moszkvában él.

^ 1 1 ^.Viregyházán is követett cl liasonlc
ll ACIi í) ll Pl 1 ^Ü,1cs<-‘lekméiiyekct. Nyíregyházai 

■ üiidér Lajos kereskedőnek lopta el í
lékkai felveszünk. Cím 1

cca 49. sz.

Pénzét és igazoló iratait. Virág Ferenc 
körözését a rendőrség eldendclte.
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Böhm Vilmos az emigrációban elfordult a 
kommunistáktól és jelenleg a bécsi Stafa-aru- 
Láz villamossági osztályának vezetője.

Vágó Béla a berlini orosz kereskedelmi ügy­
nökségen dolgozik, ugyanúgy Varga Jenő volt 
pénzügyi népbiztos is. Lukács György közok­
tatásügyi népbiztos Becsben cl és külföldi 
kommunista lapok számára irogat. Szántó Béla 
a berlini kereskedelmi szovjetbizottság tagja, 
Hamburger Ernő volt íöldmivelésügyi népbiztos 
Moszkva cs Bécs között teljesít futár-szolgá­
latot.

Garbai Sándor, a tanácsköztársaság volt 
elnöke, a bécsi Rothe Hilfe cimü vörös se­
gélybizottság magyar osztályának vezetője.

Dvorcsák Antal termelési népbiztos egy moszk­
vai gazdasági bizottság vezetője, Szabados 
Sándor közoktatásügyi népbiztos Lunacsarszkij 
orosz közoktatásügyi népbiztos mellett dolgo- 

ik. Alpári Gyula, aki eleinte a becsi orosz 
követségen működött, most Berlinben él és ott 
igyekszik a magyar kommunista mozgalmat 
előkészíteni.

Virosik János a szovjet berlini filmügynök­
ség egyik vezetője. Seidler Ernő, aki Bécsbe, 
majd Csehszlovákiába menekült, miután min­
denünnen kiutasították, Moszkvába költözött. 
Kalmár Henrik néniéi kisebbségi népbiztos Po- 

íonvban cl. Haubrich József hadügyi népbiz­
tos Moszkvában telepedett le, akárcsak Guth 
Antal egészségügyi, valamint Bolgár Elek kül­
ügyi cs Fiedler Rezső hadügyi népbiztos. 
Moszkvában él ezeken kívül Vantus Károly, 
valamint Rónay Sándor, aki Moszkva, Berlin 
és Bécs között futárszolgálatot teljesít. Len­
gyel Gyula pénzügyi népbiztos Berlinben. Ba­
ják v Ferenc, a népgazdasági tanács elnöke és 
Kelen József termelési népbiztos, Korvin-Klein 
Olló bátyja Becsben élnek.

Vadász mellény, pullower, láb-

szárvédö, a n goi h a risrtya

i Marton Gyula és Fiánál
Főtér 25.
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Sokai beszélnek a magvar kommunisták egV
fi» Member „szerencséiéről. K'u “fi S egy ismert aradi uricsaládból 

származó fiatalember a háború alatt orosz fog- 
ságbu került. A forradalom kitörésékor a koro- 
mmisták közé sodródott és teljesen behódol 
eszméiknek é, annak idején, mikor a szovjet 
elhatározta, hogy Magyarországon is megte­
remti a proletárdiktatúrát. Kun Belát es tar- 
<ail küldte Budapestre.

Radnvánszky neonban Moszkvában maradt 
mort 'mankóit pótolhatatlannak latta a 

szovjet.
A nagy elismerésnek azonban sőgorság-ko.na- 
^g voít az alapja. Rudnvánszkv Ernő ugyan,, 

feleségül vette befolyásos népbiztos leánya .
A szovjet életében nagy szerephez lulott. A 

Hl Internacionálé intéző bizottságának tagi« 
lett 1922-ben azzal bízták meg, hogy -"dullon 
európai propagandakor».™ és a nyugat, álla­
mokban szervezze meg a kommumsta mozgal­

mat.
X szovjet óriás: értékeket bocsátott rendel- 
kezesére, azonban nem készpénzt kapott, 
hanem a cári és hercegi családoktól clhom- 
munizált ékszereket, antik műtárgyakat, 
hrilliánsokat és gyöngyöket adtak at ne. i. 

Rudnyánszky a népbiztos-lány feleségével cl is 
indult európai kőrútjára. Becsben. ex in en. 
Parisban, Madridban, Lisszabonban, Barcelona 
bm Rómában. Milánóban tűni lel, a szovjet 
azonban csak hiába várta, leste munka,,, ered 
„lényét. Többé még csak jelentési sem küldött 
Moszkvába. Az történt hogy egyszerűen 

elkezelte a rábízott sokmilliárdos értékeket 
és ahelyett, hogy kommunista propagandát 
folytatott volna, kiilönléle álneveken vé­
gigutazta egész Európát. A szovjet most 
mindenütt keresi, azonban sehol sem la-

Iái ja.
Moszkvában egy elkommunizált főúri palota- 

ban van a Magyar Klub helyisége. A moszkvai 
magyar klubról a kommunisták azt állítják 
hogy ez egyszerű társadalmi klub és tagadják 
hogy bármilyen köze is lenne a szovjethez. A 
valóságban azonban a klub tulajdonképen a III 
internacionálé egyik alosztálya és hivatalos 
jellegéi csak azért igyekeznek letagadni a kül­
világ előtt, hogy leplezzek a hivatalos Orosz, 
ország által irányított bolsevik! propagandát.
A Magyar Klubnak Kun Béla az elnöke.

A magyar kommunisták közül csak heve 
sen töltenek be vezető állást, legtöbben je 

lentéktelen szerepet visznek.
Nehányan a csóka nyomozói voltak. Sokan, mmt 
egyszerű munkások dolgoznak. A kimenekült 
kommunisták közül igen sokra csalódás várt 

Többen összeütközésbe kerültek a szovjet- 
hatóságokkal és közölök többet kivégeztek, 
igy a fiatal és szép Gárdos Fridát, Sza­
bados népbiztos feleséget. Mendl Irmát, 
valamint Chreppa Károly asztalosmestei t 

és fiái és még vagy harmincat.
Néhány magyar kommunistát, akik lobb 

nyelven beszélnek, a szovjet diplomáciai s'.ol 
gálatlételre osztott be kisebb állásokba. Így 
Magyar Lajos a sanghai-i orosz konzulátuson 
dolgozik.
♦3...

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban január 

14-én a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:
Ujj Sándor ref . Molnár Zsuzsanna reb, Bócz 

László r kath. Balogh Borbála r. kath.; Csekc 
József ref. B. Futó Piroska rel.

Születések:
Tóth Imre kocsis fiú. Sándor: Nyíri dános 

tizedes leány. Ilona: Steiner Menyhért szatócs 
leány, Etelka: Balázs Simon utkaparó fiú, dá­
nos: Zabolai Sándor erdölelepitö leány, Erzsé­
bet: Veres Mihály ny. áll. rendőr leány. Irma; 
Alberty Nándor máv főtiszt fii, Nándor: Pálfi 
István asztalossegéd fiú Béla.

Halottak:
Juhász Károk né Kiss Erzsébet rcf. 68 éves 

Temető ucca 16; Homoródi Jenő r. kath. 36 
éves I.u£osi ucca 13; Friedmann Éva izr. 3 hó­
napos Késes ucca 81: Balázs Mihály r. kath 
25 éves Hatvan ucca 35; B. Nagy Sondot né 
Juhász Margit ref. 50 éves Esztár; Debreczcni 
Károly ref. 33 éves Székelv ucca 13: Sclv.vart 
Eülöp izr. 64 éves Hatvan ucca 49; Bányai Mi 
hálvné Marczinkó Magda ref 30 éves Zádor 
ucca 29; Kovács Sándorné Bodnár Júlia rcf. 
13 éves Fáv dűlő 8.

Pakots József és Gál Jenő visszalépnek 
a Demokrata Pártba

Budapest, január 16. Ismeretes^ hogy 
a legutóbbi képviselőválasztás után Ba­
kot* József és Gál Jenő kilépni kén-de­
rültek a Nemzeti Demokrata Partból, 
mert Rassay Károllyal, a párt vezetve! 
súlyos nézeteltéréseik támadtak. «assay 
Károly azt kívánta ugyanis, hogy Pa­
kots két mandátuma közül a VII. kerü­
letiről mondjon le. ahol Hajdú Marcell 
követte volna soron. Pakots ezzel szem­
ben a budai mandátumáról mondott le, 
ahol igy helyet csinált a listán utanako- 
vetkező Gál Jenőnek arra való hivatko­
zással, hogy ö már választás előtt sza­
vát adta Gálnak, hogy a budai mandatu- 
máról fog lemondani.

Pakots és Gál a Nemzeti Demokrata 
Pártból való kilépésük óta ónálló tlltn 
Sri csoportot alkottak, de természete­
sen működésűk sok tekintetben izolált 
maradt. Ez év elején megindultak a be- 
kitést célzó tárgyalások, amelyek szom­
baton sikerre vezettek és Pakotsek írás­
ban kérték a pártba való felvételüket.

A Nemzeti Demokrata Párt rna este 
ülést tartott, amelyen Pakots es Gal is 
megjelentek. A hatalmas közönség me­
legen ünnepelte a két demokrata képvi­
selőt, akik visszatértek anyapartjukba, 
hogy azt erősítve, nagyobb eredménnyel 
küzdhessenek a demokratikus Magyaror­
szág megteremtéséért.

V*'

Az Ügyvédszövetség elöadogyulese 
A fővárosi jogászvilég kitűnőségei jönnek

Debrecenbe
Városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg 

az Ügyvédszövetség első tudományos előadasa 
iránt, mely ma, kedden délután 6 órakor lesz a 
vármegyeház beiiitött nagytermében. Az illusz­
tris előadókon, dr. Nyulászy János kincstári 
főtanácsos és harasztosi Király Ferencen kívül 
a fővárosi jogászvilág, az ügyvédszövetség több 
vezető embere is lejön Debrecenbe.

Az elöadáosk tárgya a jezáloról szóló u| 
törvény, a kartellek, oly érdekes és aktuális 
zőség szívesen lát bárkit a felolvasó niesen, 
a nagyközönséget is érdeklik, ezért a rende- 
zőség szívesen látbárkit a felolvasó ü ésen. 
melyre nincs belépődíj.

A gyűlést dr. Kölcsey Sándor a szövetség 
elnöke nyitja meg. Mini értesülünk, a felol­
vasó gyűlésen az ügyvédi kar tagjain kívül az 
Ítélőtábla, a törvényszék, a város vezetősége, 
az egyetem tanárai, a pénzintézetek vezetői, 
pénzügyigazgatóság stb, is meg fognak |e- 

lenni.
A fővárosi vendégek tiszteletére előadás 

után társasvacsora lesz az Angol Királynő 
fehértermében.

A vendégek cgyrésze a ma déli gyorssal ér­
kezik Debrecenbe. Az állomáson az ügyvéd­
szövetség elnöksége fogadja őket.

Mén e télen több irodalmi és művészeti előadást 
rendez az Ady-társaság

Megtartották az első
E hó 15-én, vasárnap délután tartotta 

első választmányi ülését a debreceni Ady- 
társaság a városi ipariskola tanácstermé­
ben. A Holló László alelnök vezetése 
alatt gyülésező választmány örömmel vett 
tudomást a múlt év novemberében rende­
zett félszázados Ady-ünnep fényes sike­
réről, valamint arról, hogy a belügymi­
nisztérium láttamozta a társaság alap­
szabályait. A tisztikar és választmány 
határozatából rövidesen közgyűlést hiv 
össze az elnökség.

Elhatározta a választmány, hogy 

még a tél folyamán több irodalmi és 
művészeti előadást és felolvasást

választmányi ülést
rendez; evégből fölkérte az elnökséget, 

hogy _ ,
több országos nevű íróval s művész- 

szel
keressen érintkezést és^ kérje fel őket a 
társaság előadásain való szét eplésre.

A választmányi ülés után az Ady-tár­
saság irodalmi osztálya tartotta meg for- 
maszerü alakuló ülését, elnökéül dr. Gu­
lyás Pált, előadójául Kardos Pált választ­
va. Itt említjük meg, hogy társaság 
képzőművészeti és zenei osztályai már 
korábban megalakultak; egyiknek elnö 
ke Holló László, előadója G. Szabó Kál 
már, másiknak elnöke Szabó Emil, elő 
adója Szathmáry Endre.

Az ni numerus clausussal semmiesetre sem fognak 
a zsidóság javára eltolódások mutatkozni

igy nyilatkozik a kultuszminiszter

jó keresettel felveszünk. Cím a kiadóban, 
Piac ucca 49. sz.

Budapest, jenttár 1b. -\ képviselőim/, 
kedden folytatja a valorizációs vitát, 
amely még két hetet fog igénybevetmi 
és igy

a numerus clausus módosításáról 
szóló törvényjavaslat csak február 

elején kerülhet napirendre.
Az iij numerus clausus ellen intézett 
támadásokról és a nagy érdeklődéssel 
várt végrehajtási utasítás irányelveiről 
Klebelsberg Kunó gróf kultuszminisz­
ter a következőket mondotta:

Mindig azt vetik a szemünkre, 
a numerus clausussal kapcsolatban, 
hogy nem vagyunk őszinték. Éppen 
r/ért tarom szükségesnek hangoztat­
ni, hogy mi nem akarunk senkiben 
hiábavaló reményeket kelteni.

i; -ziiuén megmondjuk, hogy az uj 
numerus clausussal semmiesetre 
sem fognak a zsidóság javára el­

tolódások bekövetkezem.
Mi elhintünk addig a határig, ameddig 
el kellett mennünk, de további lépést 
ma nem teltetünk.

Arra a hírre vonatkozóan, hogy az uj 
itu lerus claususlioz nem készül végre­
hatási utasítás, vagyis a törvény vég 
rcliajtását teljesen az egyetemi tana 
csokra bízzák, ezt válaszolta a mintsz 
tér:

— tíz a Itir téves, végrehajtási uta­
sítás igenis lesz és kibocsátásánál nagy

tapintatra lesz szükség. A főelv az,
>gy . ...
engedni kell, amíg az élet kiválta

a maga útját.
ügyelőre tehát nem kívánatos teljesen 
uvgkötni a törvény végrehajtóinak ke­

it és csak később fogunk. Ha szükség 
sz rá, belenyúlni a dologba.

11 múltban kétségkívül vt Italt a 
numerus clausus végrehajtása te­

rén ügyetlenségek.
Előfordult például, hogy reprezentatív 
egyéniségek fiait is visszautasítottak a 
fölvételnél. Ezzel nem azt akarom mon­
dani, hogy mellőzzük a demokratikus 
szempontokat és csak a gazdag zsidók 
fiait vegyük föl az egyetemekre, de

bizonyos tapintatra mindig szükség 
van.

A végrehajtási utasítás minderről gon 
doskodni fog és azt hiszem nem lesz itt 
semmi baj...

Vájjon mit jelent, hogy a miniszter 
szükségesnek tartja annak kemény 
megállapítását, bogy a zsidóság elő 
nyérc nem válik az uj numerus clausus. 
Hiszen azt mindenki úgyis tudja. Mi 
mást jelentene, mint szives kacsintást 
a fajvédők felé: „Ne féljetek semmit, 
nincs itt semmi baj!"

fffy I Minden orvos isin; ri e

V-'-dí-f SCOTT-féle

rM Csikiiiiilij
Emíliáiét
ŐS öröm met rendeli, ha a mama egy sá 
paiit. vézna gyerekkel a rendelőbe panasz­
kodni megy.

Mit tegyek ezzel a gyerekkel ' Nem akar j 
Zimi zöH az. area, karikásak a szemei és 
ha a levegő meglüjja, mindjárt mandula 
gvulbdisa van'
Válasz „Egy pár hétig a világhírű SCOTT- 
féle Csukamájolaj Emulsiot szeuni j

Minden gyógyszertárban kaphatói;
Vezérkép visel őség : Mihály Ottó gyógyáru- j 
na. ykcrcskeués, Budapest, VI., t odtna-; 
■licz.ky ucca 43.

A központi választmány 
jegyzőinek kirendelése

Ma^oss György dr. polgármester az 
1925. évi XXVI. t.-c. 16 §-a alapján az 
1928. évre a központi választmány előadói 
jegyzőjéül ifj. Dömsödy Imre aljegyzőt, 
helyetteséül dr. Orosz Árpád aljegyzőt 
rendelte ki. A dr. Vásáry István polgár 
mesterhelyettes főjegyző elnöklete alatt 
működő osztály jegyzőjéül ifj. Domsody 
Imre aljegyzőt, helyetteséül dr. Orosz Ár­
pád aljegyzőt, a dr. Vargha Elemér tb. 
főjegyző elnöklete alatt mükodo osztály 
jegyzőjéül Poroszlay László aljegyzőt, 
helyetteséül dr. Budaházy Béla fogalma­
zót, a Zöld József tanácsnok elnöklete 
alatt működő osztály jegyzőjéül dr. Palfy 
Zoltán tb. aljegyzőt, helyetteséül dr. Got- 
tenhuber Henrik tb. aljegyzőt rendelte 

ki az 1928. évre.

Eddig 2000 tagja van 
a „Faültetők Társaságáénak

Az Alföld, de kivált a Tiszántúl nagy- 
része: olv fátlan, hogy e sivár taHan­
ságnak súlyos kárait szenvedjük gaz­
daságilag. de népegészség-ügyi vonatko­
zásokban is. Az állami erdészet AUold 
faajtó munkássága évek óta rcndszcies 
nagystílű és igen hasznos munkát vc-
■ ez e téren. E munka sikerességét azon­
ban népünknek a fák iránt közönye, 
sőt sok esetben ellenszenve nehezíti 
ip-y. Talán még onnan ered. messze év­
századok előtti időkben heidegzódotten
■ ellenszenv, amikor viszont, eleink hc- 

ivetclckor s utána is még nagyon 
, |;á: az A Hőid erdővel sűrűén benőtt

volt s c többnyire mocsaras erdőkben 
őseink kemény kiirtással tudtak maguk- 

k fokozottan tért hódítani, amikor u 
■'dladigelt'btí vándorélctböl a földet mu- 
Vclésre letelepedtek. Mindenképen tény 
trónban, hogy liánunk nem szereti « 
iákat, kivétel az, aki szívesen u tét. 
'cndszeresen gondoz és ápol földien
''a'eíIx iránti szere tetet, azokban örülni 
tudást (^ébreszteni és a fák hasznos­
ságának megértetését, az okszerű Iául* 
ietás. rendszeres íaápolás szakismetc- 
teit elterjeszteni, minél nagyobb töme­
geket minél több fának elültetésére cs 
óvására ráhinti: ilyen célú tars.tealnu 
mozgalmat indított egy év előtt <»'. 
Hácz Lajos, a tiszántúli mezogazu suti 
kamara igazgatója, megalakítván az 
egészen angol-amerikai stiiii ,Janit1 O; 
Társasága"~t. amelynél nincs tag d 
nincs hivatali apparátus, ellenben "u 
énként vállalt fogadalom, minden cehén 
lehetőleg minél több iát! ültet a cs itlu 
kozó, azokat gondozza és ez akcióin1. 
másokat is megnyer. I)r. R te ,,
ez akciója szinte nem várt sikerrel n’ ■ 
lelkes hangú felhívásaira eddig, a 
számúiról kétezer tan csatlakozott, a- 
ország többi részeiben is. latva e ltuta ■ 
hasonló szervek alakulnak. Ncháiü c 
alatt, c komoly cs kitartó akció "V 
mán sok-sok ezer apostola lesz a k 
szónak: ligetes-fás paradicsommá
gyük Hazánkat! , .

\ Viszántuli Mezőgazdasagi Kamara 
ámogatusába vette e fontos akciót, c 
csztésc érdekében most egy P(m_—

5Í
a

Siövet újdonságok
legolcsóbban

Welsz Emilnél Kossuth u. 1.
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llwl* Egyletnél mér válthatók. _
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álasztmány előadói 
Jy Imre aljegyzőt, 
sz Árpád aljegyzőt 
láry István polgár­
nő elnöklete alatt 
öjéül ifj. Dömsödy 
:eséül dr. Orosz Ár- 
Vargha Elemér tb. 
itt működő osztály 
László aljegyzőt, 

házy Béla fogalma- 
mácsnpk elnöklete 
jegyzőjéül dr. Pálfy 
iclyetteséül dr. Got- 
aljegyzőt rendelte

tagja van 
írsaságá“-nak
t a Tiszántúl nagy­
agy e sivár íátlau- 
it szenvedjük gaz- 
•szségügyi vonatko- 
imi erdészet Altölu 
:vek óta rendszeres 
lasznos munkát vé­
ti sikerességét azon- 
ák iránt közönye, 
llenszenve nehezíti 
ián ered. messze év­
eljen heidegzűdötten 
)v viszont, eleink be- 

is még nagyon 
dővcl sáriién benőtt 
mocsaras erdőkben 
ássál tudtak maguk- 
heditani, amikor :iz 

réiétből a főidet inii- 
. Miudenképen tény 
ünk nem szereli a 
aki szívesen ültek 
joz és ápol földién

..'telet, azokban örülni 
i és a fák has/iicts- 
sét. az okszerű faiil- 
aápol ás szakistnere- 
uiné! nagyobb tiune- 
fának elültetésére cs 
Íven célu társadalmi 
itt egy év előtt di.
áittúli mezőgazdasági 
a, megalakítván jU 
»vikai síiiii ,,1'aiilU'íos 
-Ívnél nincs tagdi'. 
a rá tus. ellenben^ vau 
idalom. minden évben 
ibb iát ültet a vsitla- 
.lozza és ez akeiolioz 
er. Dr. Rá ez ig 
nem várt sikerrel jam 
ivásaira eddig. a 
■ tag csatlakozott- Az 

•iben is, látva e hatasi- 
alakulnak. NeltáiU c' 
is kitartó akció ny°' 
r apostola lesz a ,c|"
ás paradicsommá te 

lezőgazdasági kamara
te c fontos akciót, tej- 
:n most egy
es könyvecskék heli a0 
a Kölcsönös Scgélyz.ö- 

1 miír válthalók.

. k.U0, sokszorositta tolt. hatalmas
:’lak i évszázados fa áll előterében, lat- 

elkerülhetetlenül ezereves Ha- 
iar‘ .roudol az ember, Erdos tájék 
Z:!!íi‘la hátteret. A plakáton buzdító 
"n/k‘ a fásításra.
V y Tiszántúli Mvzögazdasagi kamara 
„bőségének Példát nyújtó ez ag.ta- 

országszerte figyelemre méltó,

*Ecsedi István dr előadása 
Bulgária kertészetéről

debreceni tanyák réme a törvényszék 2lőtt I 

Aki két évig lopott ba»omflakb6l élt | ^

x debreceni Polgári és Gazda Kör helyisé- 
... V-,sárnál) délután iolytatta dr. Ecscdt
f vui egyetemi magántanár előadását Bulgária 

' ■ i l-i ságáról és kertészetéről. A muH — 
mC'.,P a bolgárok mezőgazdálkodásáról 
S“T most a" kertészetüket ismertette veti 
u, kének kíséretében. Részletesen is,
* dohánytermelés és virágkertészet terén elért 
eredményeiket Bemutatta a Marka völgy. r,zs- 
termelési melv egyre nagyobb téri hódit 
búzánál ugyanis nagyobb mennyiséget ".a. 

rizsből termelni.
Előadásában kitért a gyapottermelesre rozsa- 

„|aj dyártásra és a speciális bolgár öntöző 
kerlgazdaságra. A nagyszámú közönség nagy 
tetszéssel fogadta az értékes és érdekes

Kedd helyett csOtörtökön lesz 
a Szőlők Iskolájának előadása

Közbejött akadályok miatt a Szülök hko- 
Hia ötödik előadását január hó 19-én csütor- 

iii'm -sic h órakor tartja meg a varoshaza 
/„valósi termében. Előadó ez alkalommal 
református tanítóképző intézet gyakorló osko­
lájának vezetője, Szűcs János, aki „A család 
seíiitsége a tanuló házi feladatainak elkészítő 
seben címen tart - kiváló gyakorlati peda 
gógiai értékű — előadást.

X házi feladatok jelentősége, szükségessége 
a tanulói életben, valamint az iskola és szülő 
'szerepe a tanuló e foglalatosságában, igen nagy 
jelentőségű kérdés nevelői szempontból. Majd 
a házi feladatok fajtái, terjedelme, elkészítés, 
ideje: nevelési, tanítási szempontok a gyer­
mek környezetében, a házimunka helyén; se­
gítés, hibák és ezek kiküszöbölése pontosság 
szorgalom, jutalom és büntetési [okozat a fel 
adatok terjedelménél képezik az előadás
anvagát.

Xz előadást megelőzően a református tanító 
képző intézet jónevü énekkara szerepel. Az 

■ előadás díjtalan. Felhívjuk az érdeklődő szál­
lói figyelmét ez. utón is c ritka atkalmu 
előadásra.

Kohl Madárd püspök meghalt
Esztergom, január 15. Vasárnap virradóra 

meghalt dr. Kohl Medárd fölszcntelt püspök, 
a hecegprimtás oldalpüspöke, a székesfókáp- 
talon rangban második tagja. A 69 eves .öpap 
minden vágya az volt, hogy segédpüspöke le­
hessen Serédi Jusztiniánnak, akit 20 csztendő- 
vvl ezelőtt ö szentelt pappá Pannonhalmán.
, A katasztrófa váratlanul következett be. 
Szombaton este a megtartott konzílium ered­
ménye lesújtó volt, a beállott gégebénulás és 
agyvérzés miatt hiába volt minden segítség: 
Kohl püspök éjjel pontban negyed 3 órakor ki­
szenvedett. Kohl Medárdot 1881-ben szentelték 
nappá és 40 év előtt került Esztergomba 
V.a szarv mellé. A hercegprímás nagyon ked­
velte és titkárává nevezte ki Kohl Medárdot, 
nU egy Ízben nagy önfeláldozással Vaszary 
Kolos életét is megmentette, amikor a primási 
uradalom Csolics nevű munkása merényletet 
1;övetett el a prímás ellen. Kohl Medárd ckk 
meg is sebesült és önfeláldozó bátorságáért 
'-irály a vaskoronarenddel tüntette ki. 1900

A debreceni tanyákat két év alatt sorra 
lopkodta egy nagycserei földműves. Fass Ua- 
bor. Kiőre megállapított terv szerint járt a be 
a Bánk. Fancsika, Elep, Nagycsere, Halap, 
Pác, Bellegelő tanyáit és rengeteg baromfit 
lopott össze. A lopásait olyan ügyesen haj­
totta végre, hogy csak a múlt év végén tud­
ták elfogni. A vakmerő baromfitolvaj a deb­
receni tanyákról kiment a hajdusámsom ha­
tárba is és ott azután pórul járt. Az egyik 
gazda udvaráról a kutyák beszorítottak a pin­
cébe és nem engedték ló addig, míg a haz- 
beliek a nagy ugatásra figyelmesek nem let­
tek és ki nem jöttek az udvarra. A tolvajt 
megkötözték és átadták a csendőröknek. A 
csendőrök jelentése alapján megindult az el­
járás Vass Gábor, a felesége és Imre nevű
fia ellen is. , . ,

A debreceni törvényszék Jeney-tanacsa hét­
tőn tartotta meg az ügyben a tárgyalást.

Vass Gábor a lopásokat beismerte.
Akkor volt a jó világ mondta mi­

kor mindennap csirkét, vagy tyúkot ebede -
tünk. . .

A tyúklopások egy részét tagadni igyeke­
zett, azonban az elnök kérdéseire végre i 
jelentette:

De azért elvállalom ezeket is, ha nagyon 
muszáj!

Vass Gáborné tagadja a lopásokat, csupán 
azt ismeri be, hogy a házához hordott ba­
romfiakat megölte és megfőzte. Vass Imre 
is az ártatlanságát hangoztatja. A bíróság a 
harminc károsult kihallgatása után a délutá­
ni órákban hozta meg az ítéletét, amely sze 
rin° sorozatosan elkövetett lopásért egy ev. 
és hat hónapi fogházra. Vass Gabornet or 
gazdaságért egy hónapi fogházra ítéltek. 
Vass Imrét felmentettek a vad alól.

Gondatlanságból okozott emberölésért 
elítéltek egy kösülyszegi asszonyt

' . 1 .• •• 1 _ ... árai mncrat mi

Az 1925 évi XXVI. te. 29. szakaszának 12 
pontja értelmében- minden állandó lörvenyha- 
tó.áfii vagy községi hatóság intézet vagy köz­
üzem, továbbá minden kőzintéze, közalap a - 
pitvánv és nyilvános számadásra kd.elezett vá 
Llat vezetője köteles a vezetésé alatt altó ha 

intézet, üzem. intézmény vagy vallula 
állandó alkalmazottairól, valamint a nyilvános 
vagy nyilvánossági joggal felruházott tanmté- 

t fentartója az intézetnél alka mázott tanon 
személyzet tagjairól és egyéb állandó alkalma- 
-áltálról évenként pontos jegyzéket készítem és 
zt a város tanácsához januar 1-tot 31-ig ter­

jedő idő között megküldeni.
A kimutatáshoz szükséges nyomtatványok 

most megérkeztek és azokat Dömsödy Imre al­
jegyzőnél a városháza I. emelet 9. számú szo­
bában át lehet venni. Ugyanott a szükséges fel- 

világiásokat is megadják.

Kötelezi a
A debreceni törvényszék Jeney taná­

csa hétfőn délelőtt folyatatta T o r n y a í 
Gáborné kösülyszegi asszony bűnügyé­
ben a tárgyalást, aki ellen az ügyészség 
gondatlanságból okozott emberölés miatt 
emelt vádat. A törvényszék már tartott 
egy tárgyalást az ügyben, de azt elna­
polták, mert a tanuk egyrésze nem je­
lent meg. A vád szerint Tornyaine, aki­
nek nincs szülésznői képesítése, a deb­
receni tanyakerületben, különösen a nád­
udvari határ mentén, a szüléseknél köz­
reműködött és azért pénzt fogadott el. 
Tavaly pedig Nemes Imréné az o hozza- 
nemértő kezelése következtében meghalt. 

A tárgyaláson Tornyainé kijelentette, 
.A...A.S. A...

hogy bűnösnek nem érzi magát, mivel az 
asszony azért halt meg, mert orvost nem 
tudtak keríteni idejében. Orvost nem le­
het találni 20 kilométeres körzetben sem, 
a betegeknél ő csak szívességből segít, 
hogy ne maradjanak teljesen magukra. A 
törvényszéki orvosszakértő megerősítette 
az asszony szavait, kijelentve, hogy tény 
leg nincs orvos azon a környéken es ért­
hető, hogy kényszerűségből a Tornyai- 
né segítségét veszik igénybe. A bíróság a 
tanúkihallgatások után az enyhítő korul-

Í
 menyek figyelembe vételével 13 napi fog­
házra ítélte Tornyainét. A büntetést fel­
függesztették. Az Ítélet jogerős.

A földniivclósügyi miniszter a l'szan- 
titli Mezőgazdasági Kamara kerti Lter 
ez évben terjesztette ki a gyumoUs ak 
védőápolására vonatkozó rendeletének 
hatályát.

i; rendelet értelmében minden birto- 
/yjs köteles az alma. kiírté, ktiiszmba- 
tuek. cseresznye, meggy, szilva es őszi­
barack iáiról az elszáradt gub aka,I. I - 
veleket, virágokat és termest, továbbá a 
fa derekáról és öreg ágairól az elváló 
csereves kérget eltávolítani, valamint 
azokat a mohától megtisztítani, Ezután 
a iák alját gondosan fel kell gereblyézni

fáról eItávolitott és összegyűjtött
mindennemű

Rosszul sikerült és csöndes volt 
a debreceni nagy vásár

Hétfőre estek az árak - Tilos a vásáron a fütyülés, kereplés 
Hettore esten ^ az áruk tulhang0s kinalasa

kényesebbek ma, mint voltak és nem bírjak el
• . ’ í..llrAeítCÍ»rPA hires debreceni nafíyvásárok háború utam 

utódiai sehogysem tudják visszavorázsolni a 
régi nagyvásárok hangulatát. Vásáronkmt ko­
pik a debreceni nagyvásár zamatja, egy-egy 
szin mindig leesik arról a színes, mozgalmas 
képről, amely egykor nemcsak Debrecenné , 
hanem az egész magyar életnek érdekes da­
rabja volt. Hol van például már a híres me­
zesmogyoró eső, nem is beszélve a fonatosok 
nagy mulatásairól, a lacipecsenyék mymgerlo 
illatairól, amelyeket szagolni nemcsak a nép 
egyszerű gyermekeinek illet. A gubasok, a 
cifraszürök nagy választéka teljesen elveszlek 
abban a iörgetegben, amely megrázott min­
dent a világnak ezen a kis darabpín, a magyar 
glóbuson.

Ebben a földrengésben bizony eltűnt a deb­
receni nagyvásár minden specialitása. Hogy 

egyebet ne is mondjunk,
megszűnt, mint viselet a guba.

Pantalló lötyög a parasztlegény combján, nem 
pedig zsinóros, magyar naprág feszül, a ma­
gyar ruhák árusítói tehát követték a gubaso­
kat eltűntek a minden benyeló időben. Pedig 
milyen nagy válogaás volt hajdan a vásárnak 

zeken a részein.

magyar ruha ezd már megrit-

; melyek igyc

"!■' amikor püspökké szentelte 
1'f.rcegprimás mell 
Csi.rnoch

ll€

állandóan
működött Vaszary után 

ánosnak is oldalpüspöke maradt, 
püspök alig néhány nappal ezelőtt tért 

i Rómából, ahol résztvett az uj biboros- 
ercegprimás püspökszentelésén. I ulajdonképen

italt hétfőn
‘'után állították föl a katedráik; hajójában. 

A temetés szerdán délelőtt fél 11 órakor lesz 
bazilikában, a gyászszertartási Rótt veszprémi 
megyéspüspök végzi.

.. Kölcsönös 
Segélyzö-Kgy-

___ _ v — let takarék-
perselyével lepik meg gyermekeiket.

ában betegedett meg. A

Gondos szülők h
Szárított gomba

páratlan illatú, kiváló izü

1 dkgramm 16 fillér
Klein Ignácnél, Csapó u. 5.

bizony k 
kulni

»okban a kereskedésekben i 
keztek ebben a cikkben is jól kiszolgálni » 
nagyvásárra csődiilő falvak cs tanyak nepe .

Azon a részen is nagyon bánatos a hangulat, 
ahol a fejrevaló kendőket, a színes pántlikakat 
osztogatták íélíorintokért. Ez a cikk sem tartja 

magát.
Utóbb kiderül az is, hogy

a íejrcvaló kendőt a kalap váltja lel,

aminthogy máris nagyon komoly színekben 
tartott, öreges a választék a ponyvák 
színes pántlika meg mire való lesz 
írizurás világban.

De egyébként is határozottan megingott 
Vásár hitele. Sokan akadnak, akik inkább a 
kereskedésekben veszik azt a keveset is. amit 
a re,len kelendő cikkekből ma kiválasztanak. 
Mi az oka ennek? A vásár talán csakugyan 
Ivesztette volna népszerűségét? Es nini 
íven csönd van mindenütt a még csak 

kibírhatatlanul zajos uccák 
tűnik fel, hogy

nem hallani egyetlen kercp'.ot sem. Sem f 
sípokat. És a vásárosok is csöndesebbek
int azelőtt. Hiába, a magisztrátus megelé-

alatt. A

fülsiketítő zajt. A városi tanács felkérésére 
a rendőrség szigorú intézkedéseket léptetett 
életbe a Vásári zaj ellen. A gyalogjárókon es 
az uccán egész sereg detektív és rendőr lesi 
hogy mikor kell leintenni a lármázókat. Amint . 
egy kereplő megszólal, már otl a rendőr es j 

közbelép.

A íakanalazásról szó sincsen,
hiszen ez már a múlt vásárokon is 'ü >s volt.
A régi vásárokon számtalan humoros helyze­
tet idézett elő ez a fakanál egy-egy .61 talalo 
ütése. Durva kedélyesség volt. az igaz. Ez a 
legkisebb siratnivaló a debreceni nagyvasat 
vesztében.

Az azonban már nagyon komoly dolog, hogy 
a jó idő ellenére sem tudtak jó vásárt csinalm 
a vásárosok. Vasárnap, a vásár első napian 
meglászotl már a rossz konjunktúra. Hiaba 
volt a kínálás, nem akadt vásárló, úgyhogy 

, hétíói vásárnapnak leszállított árakkal 
indultak a vásárosok.

Í
'lgy már volt valami kevés forgalom, de amint 
kevés volt a Vásáros, úgy nem szaporodott mep 
a közönség sem. A cukorkások alig tudtak 

I beletörődni a megváltozott viszonyokba, abba I hogy nem szabad torkuk szakadtából ordítani 
1 ,„í verseiket, amelyek, most pengőre alkal­

maztak. Panaszkodtak i nagyon, azt mondtál 
az egész vásárnak egye -nes érdeke az. hogy 
a Kistemplom előtt, a Piac ucca szálában le­

gyenek clhelyzevc ők.
Ok csinálták az egész vásárnak a tcklá- 
mot hangos ordításukkal, változatos trükk- 

jeikkcl.

Ok csábították be a járókelőt, aki aztán nem 
is ment cl üres kézzel, hanem hol ennél, hol 
annál a sátornál vásárolt valamit. Esetleg 
Jyasmit is, aminek megvételére életében nci. 
gondolt sohasem.

tiladékot cl kell égetni, 
vagy tnélven elásni. Ezeket a munka­
iatokat legkésőbb /(>2,S\ évi március lm 
l-ig el kell végezni.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
e rendelet végrehajtását most oly mó­
lón is elősegíteni kiváltja, hogy szak­
előadásai és szaktanfolyamai során 
még fokozottabb mértékben fog e kér­
désekkel foglalkozni s igy a most fo­
lyamatban levő mezogazdasagi szak­
tanfolyam keretében is külön előadáson 
ismerteti e kérdést.

Kulturdélután az Iparoskörben
Az ipartestület dísztermét zsúfolásig 

megtöltő közönség előtt folyt le az Ipa-

nemre
Csak most

i$elte a rviíi nagy lármát. Az emberek idegei

roskör vasárnap: kulturdélután ja is.
A miisor első szama F.lelánly Sandoi 

tanító előadása volt, aki „Iparos mint 
nevelő“ címen tartott ehiadást. Élveze­
tes előadásában végigvezette hallga­
tóit a tömcgpsziho'.ógia vonatkozó ic- 
szcin, majd az ebből levont következ­
tetések kapcsán mutatott rá arra a ha­
talmas és a jövőt nagyon is befolyá­
solni tudó munkára, melyet az iparos­
ságnak e téren végeznie kell. A mind­
végig lebilincselő előadást hatalmas 
tapssal jutalmazta a közönség.

Utolsó számként szerepelt Mdtyássy 
József lg. tanító, aki gyönyörű szép re­
produkciókkal tarkított s majdnem más­
ul órás előadásában bemutatta hallga- 
, V; tk Középenrópa nevezetesebb varo­
sait és híresebb tájait. A közönség lé- 
lekzet visszafojtva figyelt a kiváló elö- 

: ló minden cg vés szavára s az előadás 
végeztével elismerésüknek percekig 
tartó tapssal adtak kifejezést.

lépszerüekA rr.czcskalácsosok sem olyan 
ma már, mint voltak.

A nagy tányérok, a mézeskalács szivek közül 
alig kelt cl valami. Talán kedden jobb napi

A mulalványosok iránt végtelen kévés 
érdeklődés. Hiszen aki csodál akar látni 
csak moziba megy ma és különb látnivalót kap 
száz panoráma öreg képeinél. Csak a hinta 
népszerűsége nem csökkent s az crőmeroe. 
amelynek puskalövésszerü robbanásai voltak 
legzaiosabb reklám az egész vásáron.

k\

I ERGO
ön elegánsan öltözködik

e„í ERGO GALLÉRT a*
Ügyeljen a fogaske^ák védjegyre 

Magyarországi képviselet :

Farkas Miklós Budaaest, Gresham-palota
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Ö »gyilkosság! epidémia

Csak fel kell nyitni reggelenként bármelyik 
lapot és egészen bizonyos, hogy találunk benne 
egy-két szenzációs öngyilkosságot. Egyszer egy 
híres filmszinésznő az eset hőse, aki pedig sze­
rencsés az életben, gazdag is és sokat keres. 
Másszor egy jól szituált földbirtokos, többször 
és sokszor pedig bankigazgatók ,aggok és más 
szerencsétlen emberek.

Valahányszor egy egyén önként szánja rá 
magát a nagy ugrásra, ami a semmibe visz, 
több mint kétségtelen, hogy az illető valami­
lyen krízisen vergődik keresztül. Az öngyilko­
sok között az egyik rész valami pillanatnyi 
lehangolt ságnak. vagy elbátortalanodásnak 
enged és hogyha véletlenül az utolsó pilla­
natban sikerül őket megmenteni az életnek, 
erősen óvakodnak attól, hogy a jövőben meg­
ismételjék ezt a gesz lust. Egyetlen egy kísér­
let elég ezek számára. Ha az ember érzi egy­
szer a halál fekete szárnyainak suhogását, 
rögtön megérti, hogy az élet minden kényel­
metlenségével, minden nagy és kis fájdalmá­
val együtt mégis csak szép és jó.

Az öngyilkosok másik része azonban ki­
merült emberekből toborzódik. Fáradtak fizi­
kailag és ^áradtak lélekben, mindenből ki van­
nak ábrándulva és beteg a lelkűk. Ezek az 
öngyilkosság legmeggyőződésesebb mániákusai. 
A közeledő vég állandó lidércnyomásával élik 
napjaikat S ezek alapjában véve nem csinál­
nak egyebet, minthogy siettetik a határnapot.

Az öngyilkosság azonban mégis csak hazárd 
cselekedet. Senki sem tudja megmondani, hogy 
hová visz. Ha a halál a nagy nyugalmat je­
lenti, melyben nincsenek összeütközések, li­
dércnyomások, csak a végtelen és pihenést 
nyújtó megsemmisülés, akkor nincs semmi oka 
az embernek arra, hogy féljen tőle. Ellenke­
zőleg. Arról van csupán szó, hogy az ember 
elalszik annak reménye nélkül, hogy valaha is 
felébred. Az ember jó éjszakát mond a társa­
ságnak és nem törődik azzal, ha a társaság 
tovább fog veszekedni, verekedni, tovább foly­
tatja az ostobaságokat, tovább fog szenvedni 
es szenvedést fog okozni másoknak. Aki meg­
unja ezt. el fuj ja a gyertyát.

A vallások tökéletesen átértették, hogy a 
halál ilyen formájú koncepciójában mekkora 
veszedelem rejlik. Ezért van az, hogy a leg­
több vallás megliltja az öngyilkosságot és az 
öngyilkosokai örökös biinhődéssel fenyegeti 
meg. Ezek azt akarják, hogy az ember kiér­
demelje a halá/f és csak akkor következzék 
be. amikor azt a sors előírja. A teremtmény­
nek nincs joga egymagával rendelkezni és arra 
kell várnia, mig a Teremtő önmagához szó­
lítja. Mert hogyha minden ember meg volna 
győződve arról, hogy az élet után nincsen 
semmi, abszolúte semmi és hogy a halállal 
megszűnik a lelkiismeret is, nagyon sokan 
aligha hordanák végig az életüket. Csakhogy 
az emberi miszticizmus a halál fogalmát jól 
körülbástyázta mindenféle borzalmas dologgal. 
A vallások és filozófiák megteremtették a túl­
világot, amelynek szigorú törvényei vannak, 
büntetései vannak. vagy pedig megadja az 
örökös boldogságot A halálról csaknem min­
den filozófia és vallás a legborzalmasabb 
karr ihat urát rajzolja meg holott talán a va­
lóságban a halál nem egyéb, mint egy jó fo­
gadó, amelynek kapuján csak kopogtatni kell 
az elfáradt utasnak. Igaz. hogy csak kevesen 
vannak, akik a küszöbön kopogtatás közben 
vissza ne rettennének, söl vissza ne térnének 
a félbeszakított útra. Éppen ezért mindazok, 
akik öngyilkosok lesznek, vagy nagyon me­
rész emberek, vagy pedig a kritikus pillanat­
ban nincsenek teljes öntudatnál.

~ Nem ad pénzt a város a Magyar­
ságnak. A Magyarság cimti politikai 
napilap megkereste Debrecen várost, 
hogy Rothermerc lord akciójával kap­
csolatosan indítandó propagandája köz­
ben Debrecennel is foglalkozni akar és 
erre a célra ezer pengőt kér. Az ezer 
pengőért egy oldalt szentelne Debre­
cennek. A tanács kimondta, hogy nem 
ad pénzt a Magyarságnak, mert erre 
nincs fedezete.

A Mácsai dalkör január 17-én, kedden 
esle, negyed 8 órakor kezdődő próbáján, fon­
tos ügyben, tagértekezletet tart. Elnökség.

Templom egere, szenzáció. Egész 
héten a színházban!

Eltörte a lábát. Hétfőn délután a Veress 
ucca 26. számú ház udvarán Szabó Tamás 56 
éves kefegyári munkás a síkos talajon clcsu- 
•zo' t és a ballábát eltörte A szerencsétlenül 
járt munkást a mentők részesítették első se­
gélyben és kiszállították az egyetemi sebé­
szeti klinikára. Állapota súlyos.

Pisztolyban: az adós és a végrehajtó közt
Balogh Péter ujlétai kőművest hosszabb 

ideig ápolták a debreceni egyetemi klinikán. 
A költségeket nem fizette meg és kénytelen 
volt a hatóság a végrehajtást elrendelni. A 
végrehajtó Asztalos Sándor el is ment Balogh 
házához és le akarta foglalni két disznóját. Az 
öreg kőműves nem engedte a lefoglalást és 

durván megtámad/a a vegrehaj/ót, aki a 
saját védelmére pisztolyt vett elő és Ba­

logh mellének szegezte.
A felingerült Balogh nem hátrált meg, hanem 
nekirontott a végrehajtónak és ki akarta csa­
varni a kezéből a fegyvert. Dulakodás köz­
ben a fegyver elsült, de szerencsére senkiben 
sem tett kárt.

A végrehajtó feljelentésére megindult az 
eljárás hatósági közeg elleni erőszak miatt 
Balogh Péter ellen, akit a debreceni törvény­
szék hétfőn délelőtt vonta felelősségre. A kissé 
süket ember sehogysem akarta megérteni a 
vádat és egyre azt hajtogatta, hogy milyen ke­
gyetlenség a szegény ember disznóit lefoglalni. 
A tanúkihallgatások után a bíróság bűnösnek

mondta ki az öreget hatósági közeg elleni erő­
szak vétségében és ezért 25 pengő pénzbünte­
tésre Ítélte,

— A törvényszék elítélte öreg — mondta az 
elnök — 25 pengőt kell fizetni.

— Én nem voltam még büntetve és

a becsületem sem engedi, hogy megnyu­
godjam. Fclebbezek, ameddig csak lehet, 

mivelhogy a magamét védtem!

A hallgatóság padsoraiból egy fejkendős 
asszony tör utat a vádlottak padjáig és nagyot 
halló férjét ugyancsak kapacitálja, hogy nyu­
godjon meg az ítéletben.

— Apjuk, jó lesz megnyugodni, mert még 
többel kell fizetni!

— Hát a becsület, az kutya! kiáltja visz- 
sza az öreg. — Csak nem engedem, hogy el-, 
ítéljenek. j J

Néhány percnyi vita után azonban enged az 
öreg és kijelenti:

— Hát mivel az asszony úgy akarja, hát én 
is megnyugszom, hadd legyik kedve!

— Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon
erdán délután 6 órakor dr. Kardos László 

a XX. század magyar irodalmi mozgalmairól 
tart előadási. Az előadás a zsidó reálgimná­
ziumban lesz.

— Kulturdélelött. A Debreceni Ke­
reskedők és > Utazók Egyesületének 
Kulturbizottsága c hó 22-én, vasárnap 
délelőtt 10 és fél órakor megtartandó 
kulturdélelőttjén dr. Ecsedi István 
egyetemi tanár tart előadást: „Keres­
kedelmi kapcsolataink a Kelettel" ci- 
men. A neves előadó nemcsak nagy el­
méleti tudásával, de keleti utazásai al­
kalmával szerzett közvetlen tapaszta­
latai alapján is a legilletékesebben 
szól majd erről a témádéi s igy érthető 
a máris mcnyilatkozó nagy érdeklődés 
illetékes körökben. Az egyesület veze­
tősége minden érdeklődőt szívesen lát 
a belépő dij nélküli kulturdélelőttön.

— Templom egere, szenzáció. Egész 
héten a színházban!

— A tavaszi haszonállat összeírás. A 
tavaszi haszonállat összeírás megkezdő­
dött és előreláthatóan március elejére fe­
jeződik be. A nagy munkát a városi köz- 
igazgatási rendészeti ügyosztály végzi.

— Olaszországban elrendelték a jegyesek 
megvizsgálását. Génuából jelenik: Génuában 
kisérletképen orvoshivatalt állítottak fel, aho1 
minden jegyespárt esküvő előtt meg kell vizs­
gáltatni. Ha a kísérlet beválik, az intézményt 
egész Olaszországban meghonosítják.

Balesetek intmkaközben. Zulut Já­
nos 30 éves kocsitisztitó a fütőháznál 
egy személykocsi ablakait takarította 
egy létráról. A síkos talajon a létra el­
csúszott, Zu ha János lezuhant a földre 
és a jobblábán zuzódást szenvedett. A 
baleset ügyében megindult a vizsgálat.

— Kedden délelőtt kezdik meg a Takó-ügy 
ítélőtáblái tárgyalását, Takó Ferenc volt deb­
receni vizsgálóbirósegéd bűnügyében az ítélő­
tábla Perjéssy-tanácsa kedden délelőtt 9 óra­
kor kezdi meg a tárgyalást. Az ügyet dr, Ko- 
háry József táblabíró referálja, a szavazóbiró 
dr. Visky Sándor lesz. A védelmet dr. Fényes 
Jenő látja el. A nagy érdeklődésre tekintettel a 
tanács jegyeket bocsát ki a közönség részére.

Felmentettek a lopás vádia alól egy nagy- 
létai asszonyt, A debreceni törvényszéken hét­
főn vonták felelősségre Dudrás János nagylétaí 
asszonyt, aki ellen az volt a vád hogy a Fehér 
Sándor gazdálkodó házából lopott kendőt 
hordta. A tárgyaláson Dudrásné tagadásával 
szemben nem sikerült bizonyítani, hogy a 
kendőt lopta és a bíróság az asszonyt felmen­
tette a vád alól.

Templom egere, szenzáció. Egész 
héten a színházban!

Megjelent a keletmagyarországi sport 
évkönyv. A keletmagvarországi SportcvkönyVi 
amelyet Tamássy Lsázló szerkesztett, hétfőn 
került a könyvpiacra. A sportévköny részle­
tesen foglalkozik a múlt év összes sportese­
ményeivel, érdekes cikkeket, hangulatos írá­
sokat is közöl a hasznos tudnivalókon kívül. 
Ára egy pengő ötven fillér. Kapható a Kossuth 
ucca sarkán levő ujságpavilionban.

— Levente hir. Értesítem a péntek 
este ó—8-ig a DTE tornacsarnokába 
járó kercskedősegcd leventecsoport 
tagjait, hogy ez év február hó 10-ig a 
testnevelési óra nem pénteken este 
6—8-ig, hanem szerdán este 0—8-ig 
lesz megtartva, tehát a legközelebbi 
óra e hó 18-án, szerdáit lesz. Debrecen 
város testnevelési vezetője.

Urológiai-, vese-, hólyag- és végbél- 
betegeknél a természetes „Ferenc József” 
keserüviz gyorsan csökkenti a székelési 
zavarokat. Kórházi bizonyítványok elis­
merik, hogy a Ferenc József viz biztos 
és kellemes hatása következtében állandó 
használatra rendkívül alkalmas. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.

— Templom egere, szenzáció. Egész 
héten a színházban!

— Legszebb alkalmi ajándékok
különböző kivitelű csiszolt tükrök Sipko- 
vitsnál, Szív u. 15. Telefon 3-56.

— Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható Singer varrógép részvény- 
társaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

— Legelegánsabb frakk- és szmoking­
öltönyöket készít szolid árakért Szabó 
László, Széchenyi u. 1.
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KEDD, JANUAR 17.
Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, közgazda­

ság. 11: Művész- cs tánclemezek. 12: Pontos 
időjelzés, hírek, közgazdaság. 1: Időjárás és 
vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmi­
szerárak 3.30: Meseóra. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás, vízállásjelentés és mozik műsora. 5: 
A m. kir. Opera ház tagjaiból alakult kamara- 
zenekar hangversenye. Vezényel: Komor Vil­
mos karnagy. 6.15: Soós Lajos dr. ,,A mély ten­
ger élete". 7: Német nyelvoktatás (Eduard 
Szeutgyörgyi dr.) 8: Tarnav Alajos szerzői 
estje. Közreműködnek: Relic Gabriella, a m. 
kir. Operaház művésznője, Kiss Ferenc, a Víg­
színház tagja, Szerdahelyi László hegedűmű­
vész. Zongorán kisér a szerző. 9.30: Pontos idő­
jelzés, hírek. Vörös Feri és zenekarának hang­
versenye az Ostendc-kávéházból.

KÜLFÖLD:
11.00: Becs: Délelőtti zene. 11.15: München: 

Gramofonzene 12.15: Brünn: Gramofonzene.
4.15: Hamburg: Délutáni hangverseny. Bécs: 
Délutáni hangverseny. 430: Königsberg: Dél­
utáni hangverseny. Breslau: Szórakoztató hang­
verseny. 5 00: Berlin: Tánczene. Hamburg: 
Beethoven-hangverseny. 5.30: Barcelona: Rádió­
kvintett. 5.45: Viltia: Ének- és citeraszóló. 6.30: 
Barcelona: Rádió-kvintett. 6.45: Stockholm: 
Könnyű zene. 8.05: Becs: Szimfonikus hang­
verseny. 8 10: Breslau: Szimfonikus hangver­
seny. 9.10: Breslau: Szimfonikus hangverseny. 
9.45: Brüsszel: Hangverseny.
♦*» 4» «$* ♦♦♦ 3» «*> *l< «$» <49 O» t£*

JZ1NHÁX MŰVÉSZET
MŰSOR:

KEDD: A templom egere. Vígjáték. — 
Bérletszünet.

SZERDA délután: Kossuth. Színmű. If­
júsági előadás. Este: A templom ege­
re. Vígjáték. B) bérlet.

C A SZÍNHÁZI IRODA
- wvjf) hírei

Ma, kedden bérletszünetben, holnap, szer­
dán este B) bérletben: A templom egere. 
Állandóan zsúfolt házak közönsége tomboló 
tetszéssel kiséri A templom egere c. Fodor 
László vígjátékot, melynek címszerepében 
Csapó Mária, ez a bájos egyéniségű művész­

nő vastapsot kap esténként. Az együttes bril 
liáns. A rendezés Kardoss Géza avatott kézé 
re vall. A szereplők mindegyike a maga he­
lyén elsőrangú. A bankvezér alakját a kitűnő 
Forgács Sándor testesíti meg művészi kifor­
rottsággal. Mellette Hermann Manci, a deb­
receniek kedvelt vígjátéki szubrettje viszi 
diadalra A templom egerét, viszont a gróf fj. 
gurájában az aranyos kedélyű László Gyula 
nyújt tökéletes alakítást. Rajz Ferenc a fia. 
tál báró szerepében rokonszenves egyénisé­
gét veti latba a siker érdekében, végül, de 
nem utoljára Schüntzl öreg bankhivatalnokot 
Szigeti Jenő állandó tapsoktól kisérve, har­
sogó kacagások között viszi színpadra. — ^ 
templom egere kasszadarab. A templom ege­
re e heti előadásaira elővételben kapkodják 
a jegyeket. Siessen a pénztárhoz, hogy jó he­
lyet kapjon!

Kossuth, Hegedűs Lóránt remek szinjáté- 
kát holnap, szerdán és csütörtökön délután 3 
órakor ifjúsági előadás keretében adja a szín­
ház Kardoss Géza felléptével. Ifjúsági elő­
adások szerdán és csütörtökön délután. Szín­
re kerül olcsó helyárakkal: Kossuth Kardoss 
G., Halasi Mariska, Forgács Sándor, Rajz 
Ferenc, Szirmai, Hermann, László Gyula, — 
Virágháty, Fülöp Sándor, Szigeti Jenő köz­
reműködésével. Jegyek 80 fillértől 1.60 pen­
gőig egész napon át válthatók a rendes pénz-
-.iozs mnsso^i b iubiiba loXSof uassaig [bujb; 
dai, vagy csütörtöki zónahelyáru előadásaira!

Legújabb zenemű és gramofonlemez újdon­
ságok: Cigaretta-dal, A nő bölcsője Paris, Hej 
de jó, jaj de jó; Telefon-dal; Mint a hinta; 
Hallelujah; Mon Paris; Ca c’est Paris stb. « 
„Mersz-e mary sláger operett-revüből kapha­
tók Hegedűs és Sándor rt. zenemű és gramofon 
kereskedésében. Telefon: 54.

ZENE
A MÁV. filharmonikus zenekar 

második hangversenye
A debreceni MÁV. filharmonikus zenekar 

vasárnap este tartota meg e szezonban má­
sodik bérleti hangversenyét az Arany Bika 
teljesen megtelt dísztermében s ez a hang­
verseny örvendetes meglepetéssel szolgált 
mindazoknak, akik a zenekar fejlődését ele­
jétől kezdve rokonszevvel és szeretettel szem­
lélik. Az örvendetes meglepetés az, hogy a 
MÁV. filharmonikus zenekar immár elérke­
zett a fejlődésnek arra a fokára, amelyen nem 
szorul többé elnéző jóakaratra, nincs szük­
sége a lokálpatriotizmus elfogultságára, ha 
teljesítményének értékeléséről van szó: a ze­
nekar megérett s ma már az orchcsztráüs elő­
adó művészetnek olyan színvonalán van, hogy 
megbirja az elnézés nélküli kritikát is. És ez 
annál örvendetesebb, mert a MÁV. filharmo­
nikus zenekar valóban igen jelentős tényezőié 
Debrecen zenei életének. Ez a különben fej­
lett és élénk zenei élet nem volna teljes ze­
nekar nélkül, amely az orchesztrális zene­
irodalom ápolását szolgálja s ez olyan magas- 
rendű valőr, amelynek hiánya megbontaná a 
még olyan nívós zenei élet egységét is. A 
MÁV. filharmonikus zenekar lelkesedéssel és 
tudással tölti be azt a feladatot, amelyre hi; 
vatva van, ennek a feladatnk pedig súlya és 
jelentősége van Debrecen egész kulturális- 
életében

A vasárnapi hangverseny kiemelkedő ese­
ménye Csajkovszky VI. szimfóniájának 
előadása volt. A méltán hires pathétikus szim­
fónia bemutatása igen szerencsés gondolat 
volt, hiszen Csajkovszky kifejezetten szimfo­
nikus temperamentum és semmi jobban nem 
reprezentálja, mint a Symphonie pathéliqve. 
A századvégi zeneköltőben megvan az orosz 
karakter különös sajátossága, hogy a legmé­
lyebb kulturáltság mellett is minduntalan föl­
rémlik benne valami őserejü vadság, mintha 
hirtelen szakadékok nyílnának meg. (Csak a 
pathétikus szimfónia pompás indulójára kciJ 
gondolni, ennek brutálisan nagyszerű erejére.) 
Melanchóliára hajlik és ez a melancholia nem 
egyszer uralkodóan clömlik rajta, egészen 
pesszimisztíkusan, mint a VI. szimfónia meg­
ragadó szépségű és mélységű adagio lament- > 
zárótételében. Szövevényes lélek ez, sokrétű 
hiszen van benne sok graciózitás és kokett- 
ség is és emellett nem veti meg a külső ha­
tásokat sem, — igaz, hogy ezeket mindenkel 
igen szellemesen és ragyogóan alkalmazza, 
s van benne tipikusan szláv jelleg is: a path’ - 
tikus szimfónia második tételében nemes mű­
vészettel használja a szláv muzsikában gya­
kori ötnegyedes titemet. A filharmonikus- 1 
szépen, elmélycdöen szólaltatták meg az orosz 
mester legnépszerűbb müvét, a zenekarba 
megvolt a lágy és szomorú finomság és a dü­
börgő erő s végre a fúvósok is kezdenek hoz­
zánőni a kitűnő vonósokhoz.

Mozart szerepelt még a műsoron, a D-dui
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~^"zn[0 graciózus, elragadóan könnyed 

díV c menucttójával és a színes, rugalmas 
CS I ndulóval. Mindkettőt igen jól adta a 
lör0, különösen a menüettől mintázta nagy 
«neU ’ Ábrányi Emil, a zenekar pedig 
f’Lü finomsággal hajlott. A frissen, csil- 
ts6 '.úszott török, indulót meg is ismetcl- 
M6an Befe'ezésül Ér k el Hunyadi-nyitányát 
let , ... lendületesen a filharmonikusok.
‘t eÍ szólistája Go da Gizella volt, a m.

, , Operaház kitűnő szopránénekesnőle, ak.
kl Szőktetés a szerályból Constanze ana|a 
1 ' j ;1 k m é csengettyüáriáját enckelte szép
,$a, , iplentös kultúrával.
^ közönség egész este szeretettel, melegen 
ünnepelte a zenekart és a kiváló dinge st

Ábrányi Emilt.

MOZI >"- - - - - —"
Kedd: , „

.pótló: Kizárólag csak felnőtteknek! A 
, A.x é, a mode/f, 7 fejezet egy műterein tit- 
lestő,a főszerepben: Olive Borden. — Meg- 
kf!bo.Agy díszes család, filmregény 6 felvo- 
cl0í A főszerepben: Betty Compson. 
nauTarSZINHAZ: Lon Chaney, a legnagyobb 
iVJtGó és jellemszinész a főszerepben: Mr. 

alakító e- j Henry Maurice Vernon es
!TU (,!í Owen íilághirü szinmüve filmen 10 

hin A női főszerepben: Renee An-felvonásban. A n^k ^ a mesterdetekuv
£TMinden Izsák megtalálja a foltját, boho

“METEORBAN: Szerdán és csütörtökön 2 
rendes helyárakkal! Casanova , vilag- 

naplluó 12 felvonásban. Ivan Mosjoukine- 
att,raa őszerepben. Csak felnőtteknek! Elö- 
v=! ak‘5 7 és 9 órakor. Jegyelővét állandóan, 
adások 5, / es» u ^

f OCCCtTfH
22.55, Prága 16.92 16.97, Szófia 4.11 4.14,

Stockholm 153.65 154.05, Varsó 64.10- 64.30,
Bees 80.475 80.725, Zürich 110.05 110.35, 
Madrid 97.95-98.45.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapest­
ről jelentik: Felhajtás 3580. Arak: 
könnyű 128—140, közepes 144-148, 
nehéz 152—154, kivételesen 158.

Vágómarhavásár. Budapestről jelen­
tik: Felhajtás 220. Árak: ökör 100— 
120, kivételesen 128, közepes 76—96, 
gyenge 52—72, bika 98—108, kivétele­
sen 116, közepes 84—96, gyenge 66— 
82, tehén 100—106, kivételesen 120— 
közepes 76—96, gyenge 52—72, bivaly 
59, kicsi 30—50. , .

Debreceni lóvásár. A vasárnapi es 
hétfői lóvásárban nagy felhajtás mellett 
közepes kereslet nyilvánult meg. A 
jóminőségii ló ára 500 700 pengő kö­
zött mozgott, a közepes minőségű 1 
300 pengőtől felfelé alakult, mig a si­
lány minőségű 20 pengőnél kezdődött.

A debreceni lóvásárban egyébként 
tegnap az olasz hadsereg részére ka­
tona lovakat vásároltak, de mindössze 
csak 7 darabot. .*...«*..■••••••-

Elárverezek 1928 január 17-én d. u. 2
órakor Debrecenben, Erzsébet ucca 22 
sz. háznál 1618 P-re becsült ingóságokat, 
u m.: üzletberendezés és árucikkek.

Tihanyi Vilmos bír. végrehajtó.

JlJSiQK
Keleti BT közgyűlése

A Magyar Fuballbirótestület keleti alosztálya 
vasárnap tartotta tisztújító rendes közgyűlését 
Debrecenben Machó Ferenc elnöklete alatt.
A központot Havas Lajos képviselte, míg 
Keleti Labdarugó Alszövetseg neveben Kői- 
mann Ferenc ügyvezető elnök jelent meg. z 
elnöki főtitkári, pénztári jelentés után megvá­
lasztották az uj tisztikart, mely egyhangúlag a

következő lett: TT . . T ,.
Elnök Machó Ferenc, társelnök Ha;du Jenő, 

aielnökök: Szabó Kálmán és Nagy Dániel, fő­
titkár Havas Sándor, pénztáros Paulo István, 
számvizsgáló Ráduly Endre, ellenőr Szántó

Zoltán, ,,
A tanács tagjai: Bállá Zoltán, Bakó Gabor, 

Kerekes Géza, Szentkirály László, dr Rencz 
Antal, Zöld István, Hajdú Dezső. Földes M.k- 
lós, Erdélyi István, póttagok: Cs. Nagy Béla es 

Széchy Márton.

KÖZGAZDASÁG
Emelkedett a búza és zab ára

Budapest, január 16. A gabonatőzsdén ma 
úgy a készáruvásáron, mint a hatandopiaco I
lérd volt az irányzat. A készáruvasáron a
búza 5 10 fillérrel, a zab pedig 25 ulkrre
drágult. A sürgős és feltűnő kereslet okozta, 
hogy a zab elérte a 27 és iél pengős aríolya- 
mot pesti paritásban. ....... . . icSzilárd iányzatu volt ma a hatandouzlet i . 
Az októberi búza és az október, rozs a 
előtt folyamán 20—-20 fillérrel javult. M .

Haíáridöüzlet előfordult kötései. . uza • ,
cius 31.52, 54, 56, zárlat 31.54-56. Május 32.02, 
08, 06, zárlat 32.04-06. Október 29.70, 76. / . 
82, zárlat 29.80—82. Rozs: Március 30.OJ. 4. 
Okóbcr 29.70, 72. 76, 94, zárlat 24,-4 -96. 
Tengeri: Május zárlat 25.86—90. R

Kt záruüzlet hivatalos árjegyzései: bu . . 
tiszai 77 kg 30.75-85, 78 kg 3LOo -25, 79 kg 
11,35 53, 80 kg 31.45—65. felsdtiszai 7 g 
30.55-75, 78 kg 30.80-31 10, 79 kg 3U5 35, 
80 kg 31.25—50, fejérmegyei 77 kg 30.5 
78 kg 30.80-31.05, 79 kg 31.10-30, 80 kg 
31.20 40. Peslvídéki rozs 29-29.25 egy _ 

29.25, takarmányarpa 1 27.,.-» -
- 2/25, felsömagyarországi sőrajPa 1 . ,-r l
egyéb 30- 31.50, köles 22.50-23.50 tengeri (l-1
2W.-80. tengeri (E.) 22 85-2340 zab L 
27 .: 50, II. 27 27.25, repce 48 "aOm P
20.tn 20.85. lucernamag 215 240,
180—200. , . . (nnt

\ tiiiüa- ás dcviza-árfolycimok: ng< ^ j
27 8: 28.00, Belga frank 79.60 79.90, Cseh
km na 16.89-16.97. Dán korona tj>3 ;
Dinár 10,02—10.08, Dollár 569.20 571 20 
cia írunk 22.60-22.80. Hollandi lorln‘ “J 3 M 
231.20. Lengyel zloty 64 64.a0, j ,3tl45 
Lila 30.30 30.50, Német marka Uo-«
Ov/trák schilling 80.40-80.75 N«rvcg lo-na
151.85- 152.15, Sváici frank H0.ÜJ QS 5()
Svéd korona 153.55 154.15, lese a

K ni földi kifizetések: Amsterdam '
231.04 Belgrad 10.055 10.085, Berlin Ub^.

1 ,6.45, Bukarest 3.51 3.55 Brüsszel 79.65
79 90, Kopenhága 153.10—133.50, ut 20

London 27.86 27.94. M.huu. m 20 
20.30, New York 571.10 572.70. Párizs

Csődtömeg Csődtömeg

Aszódi és Róth
női divat és rövidáru clsí5,*tön'c" 
»ét megvettem, az ár usitást ezen 

fióküzletemben megkezdtem.

PIAC UCCA 12.
Takarék és Hitelintézet épületében

1 mtr krepp de schine P 5 50 
1 mtr fulard selyem - P f 
1 mtr gyapjú delén — 1 = 20
1 mtr 120 cm grenadin I 180 
1 mtr 120 cm kasán - P 4 Jt 
1 mtr prima sifton-------r

Harisnyák Trlcök 
Disz k Swetterek

Qénsclvcm 7 fillér. Estélyi_ ru­
hákra kelmék. Mindennemű női 

divat és rövidáruk

olcsó árban.
Ifi, Molnár Lukács

• fióküzlete. 

SINGER
Kedveit

fiiét évi fettételek
I - INGgR V/V R RÓ GÉP

Debreceo, Piac-utca 79.

*i Soff őr ,A
❖ 1 vizsgára szakszerűm niUtelygyakorlatlal M 
A| esik KIH» t/éinn(ttielyti és sollörlsko i ♦XI lóju készít elő (Hjtalpn AU&«áa helyezés- ly 
Y I 1 set Erzsébet ucca 20 j
♦>!__ —------------------—--------

Villamos
oivosi műszerek J

I
Forrad, g.lvan, «Hiányozó gépek, fft 
Qusr.lámpák, Röntgen és minden- BH 
(«le készülékét elad, Javít és bsrendei

Földvári
Debr. 1-sB Elektrotechnikai Oyára
Széchenyi u. 55. Telefon 168.

Gyakornok felvétetik.

í Sodrony ágybetétet I
I legjobb minőségben készít 1
I MFUMAMH. Péterfla-utca 19. | X

IÁ Korona kenyér lerakataiban
Királykenyér Fehérkenyér Buzekenyér Félöarna kényé

46 44 40 32

eladó
Piac
III. e

ucca
15.

34. szám

Üzlitáthelpgs!
22 év óta fennálló üzletemet

Batthyány uccáról ,

áthelyeztem Darabos ucca 3. sz. alá,
Zöld József urlazabó.

I Hölgyok figyelmsbel
Egész gummifüzö 12 P-töl 
Szövet csipöfüzö- 8 P-töl
Harisnyatartó-------i
Melltartó már — 2 1 tol

szerezhető be

i Biri Rózánál rí«:

Telefon
10-70

FEKETE LAJOS
■ AWATflíMESTER

Telefon
10--70

lakatosmester
műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte sa^t házába ^

Nemzetőr ucca 6. szám a la.
» Magaziner W és Haá ni- ésWW M*' k képviseleté.

— P ‘2—töl feljebb 
Antiíóp ÄÄP ™ feljebb |

Kutyabör Ä izöímebéíéssel- - ' - J ^ól feljebb j

Manikűr és fésűkeszletek, diszfésök és hajósatok §
óriási válzsztékban , |

❖ k8tszer és orvosi müszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14, szám, Csapó

Hatóságilag engedélyezett yégkiárusltós
a jelenlegi helyen üzletfeloszlatás miatt

Nádudvary Lajos cégnél
Ferenc József ut 26. sz. alatt

harisnyák, keztyuK, esoeiny t sorolható cik-
k=f'. líolSíb »i-i 6-akon .«rerl.e.ök be. mk rtrM 

ideig, amíg a készlet tart.
I will iniTTi-'-—"»

, Hármas
szekrényből

álló garderob ruhaszekrény C'i 
szolt finom tükörrel és 1 köny v­
szekrény, leányszoba is megfelelő 
mindkettő fehérre festett, igen jó 
állapotban

U in.
színes fémbrokátok, georgette velourok, 

veioor chtfonok
5 nagy választékban raktárra érkezek

bosznay j. és taksa
■ DIVATARUHAz.A KOSSUTH U. 5

Ciépe de chinek még soha nem látott választékban
Felt ünően öles ó___a_t_a_k__

Szereltessen 
f aI lakásában

kíízponti melegvízfűtés berendezést, mely lakott he-
LYISÉGBEN IS MINDEN K ^ LÖNÖSEB BZ^AV A ‘NcLK k; m s k/8, 
q^rrfi NÉHÁNY NAP ALATT FELSZERELHETŐ. |j11B}:->e Dlí*
igen nauy iaiennyagn.egt.katM,a M>aAn aberendMé. J1I,5"1“1 vUveze.tíkl vatlatnu,
tálán t.rv is kOlbitgv.. QYfcNES AN1 AL ftranv i«no. u. 37. l. l. laM »37-^
téssfl »ftveaen »7.olgftl ------- — —------------------————



APRÓ HIRDETÉSEK
1928 január 17.

rv^l^J^v^ Fvtryrrrww

Függönyről!,
butorzsinór, paplangomb legol­
csóbban a Paszománygyárban
Piac u. 32. 1327

Azonnal kiadó
két üzlethelyiség Hatvan és 
Pásti uccán, a Hatvan uccai 
talmérésre is alkalmas. Hatvan 
i. 20. I426

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fökiadóhiva tálunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM is
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedű, é. Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz Vidéki hirde.öinket arr. kér- 

beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékeim,

BútorokI legolcsóbb árban, kedvező f‘" 
etési feltételek mellett beszc- 

I rezhetök: Hausner, Simonfíy u. 
2-c, városi bérház. *623

jük, hogy az utalványraVagy "ha ^ postautalvány on küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek 
Írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfeleld nyugta ellenében adja ki a kiadomvatal.

Fajtiszta
I hófehér nőstény spickutya ol- 
I csőn eladó. Arany János ucca 

45., uccai lakás.

MINDEN OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak a lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé fogja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959

Gyakornokot
e; cskedelmi érettségivel azon- 
ali belépésre keresünk. Aiárv 

latokat „fizetési igény" jeligére 
iadóhivatalba. 142j--

Negv
őz épiskolát végzett jó család­

ból való 2 fiú tanulónak ielve­
tetik. Jelentkezés reggel 9-—10 
között Goldbergev Sámuel F. é-* 
Fiai Rt., Piac ucca 10. 88

P o•m <-•' « -V* A'
•*»wMl

részvénytársasági igazgató évi 
50.000 pengő jövedelemmel, ki­
mondottan szép izr. urileányt 
400.000 pengő körüli ingatlan 
vagyonnal. Hozzátartozók vagy 
közvetítők bizalmas leveleit 
..Fővárosi háztulajdonos" jeligé­
re Blockner J. irodájába, Buda­
pest, Andrássy ut 2 1316

V É T E
tv-w

L

Iparosok Ügyeimébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

L ä K Á S t
Lakások

keltő, három. négyszobások 
rendes bérért kaphatók: Hock- 
iroda, Szent Anna négy. 24

Kossuth ucca 7. sz.
kiadó egy nagy uccai és két 
udvari üzlethelyiség február 
t-re. Értekezni Borzsovay ügy-

4—5-ig.
délután 

1476

Egy-két
izr. leánykának vagy jobb ma­
gános nőnek szépen bútorozott 
szoba — fíitve — kiadó. Beth 
len ucca 20.

Budai
iunaparti 3 szobás balkonos 
modern lakás 1500 aranykoro 
nás alapbérrel 3 éves szerző 
dés mellett átadó. Értekezhető 
Fábián Ferenc hitközségi fő 
jegyzőnél, József leír. herceg 
ucca 26. 961

Keresek
kétszobás konyháé lakást azon-
nali beköltözésre. Cim a kiadó.
ban. 737

Különbejáratu
csinosan bútorozott
azonnal kiadó. Piac 59.. ff.

956

Jó családból
aló tanulóleánv fölvétetik. — 

Miklós u. 4, Kardos Bcláné ka­
lapszalon. \4Y')

Perfekt
német levelező tisztviselőt,

tleg tisztviselőnőt azonnali 
belépésre keresünk. Fiatal mun­
kaerő előnyben. Ajánlatok’. 
Ny íré gyházi Gabonakor cske­
delmi Rt. Nyíregyháza külden­
dők. 47

GYÓGYSZERTART 
örök áron való megvételre ke­
resek. Cím a kiadóban. 890

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal síerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Cimet a kiadóba ké 
rek. 908

Eladó
hibanélküli szmoking. Bővebb 
értesítés Nagy ügyvédnél, Hat 

n ucca 2 1420

Szappan íőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 fii 

I lér, ezenkívül az összes háztar- 
I iási cikkek és festékek kicsiny 
ben is nagybani árért kaphatók 

Belvárosi Festékházuan, Hat­
van ucca 2.

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfeld, 
Degenfeld-tér 7. Telefon: 79.

1836

Kifutó ííut
vagy leányt felvesz a Hegedűs 
és Sándor r.-t. Piac u. 49. 1353

Perfekt
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal keres házaspár. Cím a 
kiadóban. 1340

Mindenes főzőnőt 
hosszú bizonyítvánnyal keres 
házaspár. Cím a kiadóban. 1338

Biztos
meggazdagodáshoz vezet divat­
ját nem múló bevezetett ipar- 
vállalathoz társat keresek két­
ezer pengővel. Háztulajdonosok 
előnyben! Cim a kiadóban.

LAPKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal felve­
szünk. Cím a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

MAGAS JUTALÉKKAL 
megbízható egyéneket felve­
szünk általunk megadott címek 
látogatására. Cím a kiadóban, 
Piac ucca 49 szám.

Egy
jobb idősebb nő elmenne há­
zakhoz masszírozni vagy e 
jobb idősebb férfihez házveze­
tőnőnek. Cim a kiadóhivatal­
ban. 1351

Egy
jobb idősebb nő elmenne cg 
jobb idősebb magános úriem­
berhez házvezetőnőnek, vagy 
ápolónőnek, vagy házakhoz 
masszírozni. Cim a kiadóban.

Bútorozott
elegáns uccai szoba jutányosán 
kiadó. Hatvan u. 2. 1346

f ONGATLANf

Tanyásbirtok
Nagyerdőnél (200 hold nyilak­
kal) felesbe (átvételkényszcr 
nincs), kiadom. Központon iro­
da üres. Komlóssy ut 16., ki­
lenckor, 1388

Steiner ingatlaniroda 
közleményei:

Házak, telkek, lakások és Bz- 
lethelyiségek a város minden 
részén a legjutányosabban kap­
hatók. Keresek ügyfeleim ré­
szére kisebb és nagyobb háza­
kat és lakásokat, kertekben is 
Iroda: Piac ucca 19. II. emelet

KERESLETn
LAPKIHORDÓ 

asszonyokat jó keresettel 
veszünk. Cim a kiadóban 
Piac ucca 49. szám.

fel-

R3 E? 
1 — O Á s

A KORONA
KENYÉRLERAK ATAIBAN 

Király kenyér ... 46 
Fehér kenyér .... 44
Buzakenyér.................... 40
Félbarna kenyér . . 32

Kiállítási
tárgyak, takaréktüzhelyek, ma- 
jolikások, két sütővel, vizmclc- 
gitővel, minden elfogz 
árért eladók. Ugyanott e 
rübbek is. Tanuló fize 
vagv koszttal felvétetik, 
dia 15ó

Főuccán

sza, tükrök, kályha 
varrógép sürgősen 
Katz, Piac u. 43.

Hadók.
1412

---------------------—-------------
Fehér

mosott rongy kapható Fischer h 
óc :;ka vaske rcskedönél, Szó- „
hüszlói ut 24. Telefon 859.

1847 ] h
GYERMEKDIVATHÁZBAN ^

Városháza cpiilet, gyönyörű, ol- _ 
cső gyermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz- 
tóki 6

SÍRKÖVEK h
műkőből, terméskőoöl oioson 
kaphatók a Debreceni Műkő- 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 1610 | 1

Jóhimevü I
budapesti kóser vendéglő la- I 
kássa], nagy leltárral kivándor- h 
lás miatt minden elfogadhatóig
árért eladó. Stern, Budapest, I ^ 
Vasvári Pál ucca 8. 18 n

Aktatáskák j
10 P-töl kaphatók Feuermann 
bőröndkészítőnél, Piac ucca 44 
Udvarban. 1362 I j

CEMENTLAPOK, |d
betoncsövek, kutgyiirük lcgol- 1 
csobban beszerezhetők Lukács I 
Vilmos és Testvére cementáru 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1321 f

Bcrentei szenet, j
ha valódit akar, csak a régi I 
helyen vásároljon. Tűzifa olcsó I 
napiáron. Telefon: 13-47. Hazai I 1 
szén- és tüzifatclcp. Közraktár I 
udvar. 16581

Tűzifa, 11
vágott, szállítva 3.50, barnaszén I 
3.40; porosz szén legolcsóbban I 
Grünfeldnél, Csapó 16. 1278 |

KÁRPITOS 1
és asztalos bútorok a tegjutá-1 
nyosabb arban Szántó kárpitos-1 
nél. Színház-átjáró, butorraktár. I 

1347 1
Kátrány,

karbolineum, kátránypapir, — I 
.zagtalan pormentesitő olaj I
nagyban és kicsinyben lcgol- j 
csóbb árban beszerezhető a I 
Belvárosi Festékházban, Hat- I 
van ucca 2. 16 j

KenyérárusjtóboUnak
vagy már, célra alkalmas helyi- I 
ség a buzavásártéren. Nyugat’ I 
ucca 14.. kiadó. — Művészi ki- I 
vitelü, rézberakásos, antik, nagy I 
állótükör és négy kékselyem I 
fotel eladó. — Kitűnő uj- és I 
óbor hordó számra eladó. Érte- I 
kezhetni Rákóczi ucca 36. 1320

Tekintse meg!
Nagy vasüzlet kályha, tűzhely, 
cső, edény kirakatát. Csapó uc. 
cai kanyarodó. 1482

Pontos órák.
arany, ezüst ékszerek legjutá- 
nyosabban. Óra-, ékszerjavitá- 
sok szakszerűen készülnek
Srettcr János órás és éksze­
résznél. Debrecen, Batthyány 
ucca 13. 1311

Nagy szappanvásári
Pipere-, mosdó- és mosószap- 

} panok rendkívül olcsó árban, 
kiváló minőségben a Belvárosi 
Festékházban, Hatvan ucca 2.

16

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mü- 
kőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

1610

Cipőfestékek,
cipőkrémek minden színben 
seprő, meszelő, szappan, kerí­
tő, Sidol, gyertya, az összes 
háztartási cikkek és festékek 

ben is nagybani árért 
ók a Belvárosi Festék 
i, Hatvan ucca 2. 16

Kész
cr. dívány és matrac kap 
Erdős kárpitosnál, Si- 

y ucca 31. 1694

Igen tisztelt vevőim, bérlőim.
megrendelőim szives tudomásá­
ra hozom, hogy az elhalálozott 
férjem 25 éves vízvezetéki vál­
lalatát szakértő vezetése mel­
lett tovább vezetem, kérem to- 
ábbi nb. pártfogásukat. Tisz- I san folyósittatok. Felvilágosítás

Accumulátorokat
I tökéletesen és megbízhatóan ja­
vít és tölt, accumulátor savat 

I raktáron tart Földvári debre­
ceni első elektrotechnikai gyá- 

Széchenyi ucca 55. Telefon 
168. Gyakornok felvétetik.

OLCSÓ KÖLCSÖNÖKET 
földbirtokokra és házakra, 
hosszúlejáratú töke kamat tör- 
iesztéses kölcsönöket is gyor-

tclettel: özv. Emerich Vilmos­
áé Arany János u. 16. Telefon 
10-12. ___________________ 1334

Négy
gyermekemet örökbeadnám in­
telligens izr. helyre, a kisleány 
már 2 polgárit végzett, a kis­
fiú 2 elemit, egy kisleány 12 
éves, egy leány 16 éves, egy H 
éves. a kisfiú 8 éves, mind 
egészséges, szép gyermekek. — | 
Cim a kiadóban. 836

díjmentes. 
Debrecen, 
Telefon 9-

Groszmann Ignác 
Piac ucca 63. szám 
-48.

Divatos
géphimzést vállal Kovács Mar­
git, Péterfia 11. 1524

Porosz szén
inüségü, hazaszállítva
llér. Rosenfeld Káinján 
eskedő, Salétrom

Harisnyakötést,
fejelést, tál palást, szemt'ölsze- 
dést, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

17

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Villanymotor,
lóerős, eladó. Arany János 

25

Légelzárózsinór,
ucca paplangomb, télikabátgomb 

gomboló Paszománygyárban,
Piac u. 32. 1818 ,

Sírkövek,
kövek műkőből és termés- 
.! legolcsóbban beszerezhe- 
és megrendelhetők. Ara-

Faiskola ucca
is. Tó- 
7-g.

Karbolineum
;n és nagyban állan- 

Klein festéküz.

1651

Lusztig
ztalosmestcr, Deák Ferenc 
ca 10. Iparkiállitáson első 
jal kitüntetve. Készítményei: 
j- és egyszerű bútorok, iro- 

üzletberendezések és épü-
-mnnkák. 1483

Hencserek,
matracok készen 

Glattstein kárpitos- 
I Püspöki palota (bent 
bank 1332

Níckclezett
mu alig használt női k 
eladó. Cim a kiadóban.

PATKÁNY-,
:ér-. poloska- és svábbogár 
tószer törvényesen védve, ipa­
ron olcsón kapható STERN 
stéküzletében, Piac ucca 10 
Bikával szemben.

ú - -
I V EGYES B

Zálogház
un vádi u. 14., folyós', t kölcsö- 
jket arany, ezüstre s minden 
le kereskedelmi árukra tör- 
íny esen megállapított 

’is kamat mellett.
mini

57

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 1321

Mühímzés
gépazsurozás. endlizés, plisz- 

szé. gouvré: Nagy Gyulánál 
József kir. herceg ucca 3. 1620

A HÍRNEVES
.Cormick" teherautók és „Cor 
mick" petroleumtraktorok 
pusztithatatlan kitűnő anyaguk, 
uólérhetetlen tökéletes szerke­
zetük és végtelenül csekély 
üzemanyagfogyasztásuk révén 
versenyen kívül állanak. Kizá­
rólagos képviselet és állandó 
nagy alkatrészraktár: RÁHMER 
SÁNDOR Debrecen, Piac ucca 
43. szám. Telefon 962.

Téli keztyük!
Szövött bélelt keztyük P 2-től 
feljebb. Antilop keztyük kötött 
teveször béléssel 7 P-töl fel 
jebb. Kutyabőr (nappa) kötött 
teveszőr béléssel 11 P-töl fej 
ebb. Kutyabör (nappa) szőrme 
béléssel 16 P-töl feljebb. Mani­
kür- és fésükészletek, disz 
fésűk és bajosatok óriási vá­
lasztékban Schön Sándor kez- 
tyü, kötszer és orvosi műszer- 
tárában, Debrecen, Piac ucca 
14. szám. Csapó ucca sarok.

Ágy toll göztísztitógépel 
üzemképes állapotban venne! 
Ajánlatokat gyártmány és 
"Megjelölésével „Prima" jeligére 
ölocknerhez Budapest, Erzsé 
bet-körut 12. kérek. 1976

A Hortobágy Mümalom RT
Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan el­
ismert jóminőségü liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók. 
Telefon megrendeléseket bár. 
milyen kis tételben is házhoz 

Hitünk. Telefon 179.

Tiszta kéz 
pillanatok alatt elérhető a leg. 
újabb találmányu kéztisztító­
val. Géplakatosok, soffőrök, 
nyomdászok, festők részére. — 
Kapható: Bárány festéküzlet, 
Csapó u. 19. 490

Hócipőt,
j sárcipőt tökéletesen csak az 
I Orbán guminiüzem javít. Piac 

9. 1563

Szenet
fülesre csak berenteit használ­
jon, szagtalan és salakmentes. 
Ára házhoz szállítva 3.40 pen­
gő. Telefon: 13-47. Tűzifa ol­
csó napi áron. 1658

Frakk, szmoking, 
alkalmi ruhák kölcsönző inté­
zete: Végh, Vár ucca 2.

UJ! UJí 
Villanyszerelési vállalat. Értesí­
tem a t. közönséget, hogy Mik­
lós ucca 17. szám alatt villany- 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó 
munkát a legjulányosabb árban 
készítek. Költségvetés díjtalan. 
Hívásra szívesen megyek. — 
GROSZ ISTVÁN villanyszerelő, 
a Világítási Vállalat volt szere­
lője. 480

Német-francia
órákat jutányosán tanít okleve­
les tanerő. Cim a kiadóban.

1344

Püspökladány
nagyforgalmu helyén levő sütö­
démhez iparigazolvánnyal bíró 
szakember felestársat, vagy 
bérlőt keresek. Felestársnak az 
üzlet fellendüléséig heti 24.— 
pengőt biztositok. Grünfeld 
Adolf. 1315

Agilis,
megbízható, prima referenciák­
kal rendelkező helyi ügynököt 
keresünk a hires szegedi házi­
szappan és pipereszappanok
eladására. Megkeresések: Pi- 

ípere- és Gyógyszappangyár 
Szeged, Szent Háromság ucca 
27. kéretnek.

Marhát
teleltetésre. esetleg tclcltetés- 
scl kapcsolatban tavaszi lege­
lőre vállal hajdumegyei gazda­
ság és pedig ölven nagy mar­
hát, vagy száz borjut. Ajánla­
tok kéretnek a szerkesztőség­
be: ,.Hajdú 19." 11

Valódi
faj selyem pincsi-kutyák 
adók olcsón. Dobó u. 63. i

el-

RÉZÜSTÖK
részletfizetésre is Mándokinál. 
Arany János ucca 13. 284

Hármas szekrényből
álló garderob ruhaszekrény esi 
szolt finom tükörrel és 1 
könyvszekrény, leányszoba 
megfelelő, mindkettő fehérre 
festett, igen jó állapotban el 
adó. Piac ucca 34. szám, 111 
emelet 15. 1349

Modern hirdető iroda 
emcsak belföldön, hanem 1 
.Időn is előnyösen ismerik 
eopold Gyű]a hirdető vállaln­
ál Budapesten, Erzsébet kör- 
t 39. Telefon: József 421-55. 
Ha pit látott 1896. A legna- 
yobb hirdető cégek e megbiz- 
ató iroda utján eszközöltet k 
z összes hirdetéseiket, mert 

elismert szaktudással, odaadó 
lelkiismeretességgel és páratlan 
pontossággal teljesíti az összes 
megbízásokat.

önborotválkozók! 
Borotvapengék garantált kö­
szörülését 14 fillérért vállalja 
.Ilona" illatszertár, Degenfeld- 
tér. 344

Vendéglő,
nyári és téli nagyforgalmu, csa. 
Iádi okok miatt azonnal eladó 
Cim a kiadóban. 1327

vaskereskedése, Csapó 86. 
Mindennemű vasáruban olcsó 
beszerzési forrás. 1472

Egy-két
középiskolai tanulót teljes el­
látásra elfogad izr. urinő. Cim: 
Arany János ucca 45., uccai 
lakás. 1391

A villamos megállótól 
5 percnyire adómentes uriház, 
amely áll 2 szoba, előszoba 
konyhából, eladó. Cim a kiadó­
ban. 1865

A madár 
is azt dalolja az ágon: Csikós 
sósborszesz a legjobb háziszer 

világon. Kapható minden fii - 
szerüzletben. 174

Úri mellékfoglalkozás.
Ál]andó képviselőt keres Deb­
recen és vidékre jutalékre: zv- 

edés mellett fuvarlevélfelül­
vizsgáló iroda. A képviselő 
teendője: az itteni kereskedők 
vasúti fuvarleveleit havonta 
összegyűjteni és irodámhoz ab­
ból a cé]ból beküldeni, hogy a 
kifizetett fuvardijak helyessége 

kereskedők érdekében felül­
vizsgáltassanak. — Háromszáz 
pengőig terjedhető havi mel­
lékjövedelem. Levélben! ai.o’- 
lat Schäfer M. cég, Budapest, 
Népszínház ucca harmincegy 

alá küldendő.

Goldstein
endéglő Piac ucca 19. Vállal 

lakodalmi szervirozást Bika­
szállodában is. Ebédkoszt 48.— 
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MINDEN
kereskedő és iparos januártól 
üzleti könyvek vezetésére va.i 
kötelezve A Könyvviteli Szak­
iroda Kandia ucca 4-b (Telefon 
5-18.) könyvelését legolcsóbban 
elvégzi, irásmunkáit, levclczé 
seit elintézi és összes adó. for 
galmiadó. betegsegélyző, fény- 
iizésiadó és adófelebbezési 
ügyeiben díjmentesen eljár, res­
tanciákat feldolgoz, könyvelé­
seket felülvizsgál és társas el 
számolásokat elkészít.

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfel 
szedés Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32, udvarban. 1327

Carmen,
legfinomabb gyapjufonál, a leg­
olcsóbb cs legszebb kézimunka 
anyag, kapható Szilágyinál. 
Széchenyi 1. 1845

Talajvizek
kiszivattyuzását vállalom. 
Arany János 27. 25

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón 
vállal javításokat. Rákóczi o. 
36. sz.

HÍVJA FEL
az 5-18-at, könyvelője azonnal 
rendelkezésére áll!

Babikabátkákat,
babiruhácskákat, Neumann- cs 
iskolaruhákat, plisszéaljak* 
feherhimzéseket, monogrammá, 
zásokat, montirozások készi c- 
sét olcsón vállalom részletre 
Kézimunka-, Gycrmckdivatsza^
Ion, Arany János ucca 16- 
lefon 10-12. szám.

Te-
1334

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49.


